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„Petőfivel versenyt dalolt”

Jámbor Pál (Hiador) 1821. január 16-án született Pak-
son, apja Jámbor János csizmadiamester, anyja Muzso-
nits Erzsébet, akik szebben énekeltek minden hárfánál, 
minden hangszernél, mert egyik a mustát verte a tőké-
hez, másik a rokkát pörgette dalolva. Munka és ének-
szó mellett szereztek gömbölyű kis vagyont: három 
szőlőt, két malmot, díszes házat a piac közepén. Apja 
iparos társai részéről a legszebb kitüntetésben részesült: 
céhmesterré választották, később pedig bekerült a vá-
rosi tanácsba, írja önéletrajzában. A tanácstagi munka 
rányomta bélyegét a család hangulatára: „Itt kezdődtek 
a gyász és balsors örömtelen napjai, anyám mintha öz-
veggyé lett volna, csak ebédnél látta férjét, akkor is elé-
gedetlenül.” Az általános iskolát Pakson végezte, majd 
1832-től 1840-ig Kalocsán, Pécsett, Pesten és Vácon járt 
középiskolába. A kalocsai szeminárium hallgatója 1840 
és 1844 között, mikor mint negyedéves papnövendék, 
táviratot kapott Daróczy Zsigmond paksi plébánostól: 
„Heri Elisabet Muzsovits ániám deo reddidit” (Tegnap 
Muzsonits Erzsébet visszaadta lelkét az Istennek). En-
nek a tragédiának az eljövetele már hónapok óta lebe-
gett a család fölött, ugyanis meggyszedés közben az as�-
szony leesett a fáról, és vállban tört el a karja. Az orvos 
úgy vélekedett, hogy az életét meg tudja menteni, de a 
karját nem. Muzsonits Erzsébet nem egyezett bele az 
amputálásba. A temetés másnapján szobájába zárkózva 
megírja „Anyám halálára” című versét, amely 1843. jú-

nius 22-én meg is jelent a Regélőben, első alkalommal 
a saját neve alatt.

Tanulmányait befejezve, Girk püspök szentelte 
pappá 1844 júniusában, első szentmiséjét szülővárosá-
ban, Pakson mutatta be, majd Óbecsére került káplán-
nak, később Jankovácon ( Jánosháza) lett plébános. Jan-
kovácon boldog volt, vele lakott az apja (aki elvesztette 
szeme világát), volt kertje, barátok, és négy-öt lapban is 
megjelentek versei, amit ma írt, azt másnap már a pesti 
közönség olvasta, írja életrajzában. Az  1844–1848-as 
időszak az irodalmi harcok ideje, a Regélőben, majd a 
Honderűben jelentek meg versei, és a Honderű szem-
beállította Petőfi Sándorral, mondván: Jámbor Pál az 
ország legjobb költője.

Politikai pályája 1848 tavaszán kezdődött, az or-
szágos választásra készülve kiadta választási röpiratát 
„Szózat a néphez” címmel, amely nagy népszerűséget 
eredményezett számára, és az almási kerület képviselő-
jelöltséggel tiszteli meg. A korra jellemzően végül köz-
felkiáltással Kossuth Lajost választották képviselőnek, 
ám ő Vörösmarty Mihályt ajánlotta maga helyett.

A kormány Debrecenbe költözését követően Jám-
bor Pál is Debrecenbe ment, és állást vállalt a Közok-
tatási Minisztériumban. Debreceni tartózkodása idején 
Petőfi Sándor felszólította, hogy menjenek át Nagy-
szalontára, látogassák meg Arany Jánost. A látogatásra 
1849 tavaszán került sor, „az út nagyon kellemes volt 

„Boldog az, ki hinni tud,
még boldogabb, ki hinni akar.”

(Jámbor Pál)
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– írja Jámbor –, mert mind a ketten hallgattunk, ő al-
kalmasint csatadalt írt, mert csak a hazával foglalkozott, 
én pedig egy kedves lényről gondolkodtam: vajon mit 
csinál?”

Valószínűleg ez volt az utolsó találkozása Petőfi 
Sándorral, mert Jámbor Pál is részt vett a tavaszi hadjá-
ratban, Damjanich János hadtestében szolgált.

A forradalom és szabadságharc leverése után a buj-
dosás és az emigráció évei következtek, 1852-től 1860-
ig Párizsban élt, ahol sok emigráns telepedett le, és Paul 

Durivage álnéven publikált. Az itt töltött évek alatt több 
tudósítást küldött hazai lapokba, és itteni éveit „Párisi 
emlékek” című kétkötetes könyvében foglalta össze, 
amely 1861-ben jelent meg Szabadkán.

A hazai egyházi bíróság 1850. május 12-én meg-
fosztotta jankováci állásától és javadalmától, majd 1851. 
szeptember 14-én a kencellári hadbíró kegyelmet kért 
Jámbor részére, és a bíróság felmentő ítéletet hozott, ám 
erről nem értesítették a kalocsai érseket. 

Hadbíróság Pest, 1851
A referens átadta az 
előzetes vizsgálati aktákat 
a távollévő, a magyar 
forradalomban részt vevő, a 
bácskai Jankovacz lelkésze, 
Paul Jámborról, aki ellen a 
fennálló tényállás alapján 
zajlik Őfelsége a Császár idén 
augusztus 25-én született 
döntése alapján a belügymi-
niszter szeptember 3-án kelt 
megbízásából, és a 3. K. u. K. 
Hadsereg Parancsnokság e 
hónap 10-én kelt beavatá-
sával indult kisebb súlyú 
büntetőeljárás ügyében.
A vizsgálat koncepciója 
mellékelve.
Pest, 1851. szeptember 14.
� Kancellár m. p.
� Hauptmann vizsgáló
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Jámbor Pált, a Magyarország 
Bácska megye Jankovacz orszá-
gából elmenekült lelkészét azzal 
gyanúsítják, hogy a forradalmat 
folytatólagosan támogatta, majd 
annak leverése után elmenekült.
Az eddigi vizsgálatok nem hoz-
tak más eredményt, minthogy a 
gyanúsított a forradalom idején 
csak időlegesen tartózkodott 
a lelkészi szolgálati helyén, 
és jelenléte alatt a közösségi 
házban felolvasásokat tartott és 
magyarázott magyar újságokból, 
egyébként pedig ott tartózko-
dott, ahol éppen a forradalmár 
magyar kormány tagjainak a 
székhelye volt.
A gyanúsítottal szemben 
nem állnak fenn konkrét, és a 
legkevésbé olyan vádak, amik az 
1849. április 14. után kirobbant 
forradalom érdekében különö-
sen jelentősek vagy veszélyes 
hatásúak lehettek volna.
Törvényesen megállapított 
tényállás hiányában azonban 
nem lehetséges bírósági vizs-
gálatot indítani, ezért ebben az 
ügyben az eljárást le kell állítani.
Kancellár m. p.
Hauptmann vizsgáló /Hadtörté-
neti Múzeum, 1851 R9 9/89 (429) 

Fordította: Ifj. dr. Beregnyei 
Miklós
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Egy általános amnesztia után 1859 telén hazatért, 
és Kalocsán házi őrizetbe kerül (vezekelt), majd 1860 
márciusában Kishegyesre került segédlelkésznek, ahol 
1861 tavaszán képviselővé választották. Kishegyesen, 
a községházán őrzik az egyházi anyakönyveket is, ame-
lyekbe volt szerencsém betekinteni dr. Virág Gábor 
professzor segítségével. A  halálozási anyakönyvből ki-
derült, hogy Jámbor Pál 1860. április 16-án temetett 
először és április 29-én keresztelt. Az utolsó kishegyesi 
temetésre 1861. március 26-án került sor, míg az utol-
só keresztelést március 29-én végezte, majd Budapestre 
távozott. 

Az 1861-es országgyűlésre hozta fel Madách Imre 
Az  ember tragédiája című művét, hogy bemutassa 
Arany Jánosnak, aki megígérte, hogy elolvassa, ám 
sokáig halogatta, mígnem Jámbor Pál másodszori fel-
kérésére foglalkozott Madách művével. Jámbor Pál 
országgyűlési képviselő volt az 1861, 1865, 1869-es 
időszakokban. Közben 1861-től rövid megszakítá-
sokkal Szabadka város gimnáziumának igazgatója volt 
1882-ig, mikor kérte nyugdíjaztatását. A kérelmét a vá-
rosi közgyűlés elfogadta, és 1400 forint nyugdíjat szava-
zott meg Jámbor Pálnak.

Utolsó versét 1897 virágvasárnapján írta Húsvétra 
címmel, majd hétfőn rosszul lett, és bevitték a Mária 
Valéria Kórházba. 1897. április 14-én ¾ 6-kor a kórház-
ban meghalt, még aznap felravatalozták a főgimnázium 
épületében. Temetése nagypéntek napján volt, a Bajai 
úti temetőben. ( Jámbor Pál emlékalbum, Paks, 2007)

Pakson

Itt ringa, itt szemközt a bölcsőm, 
A két templomnak oldalán,

Itt áll a kis ház hol születtem, 
Hab hordja el talán,

A város partja egyre fogy, fogy, 
Mindennap kisebb lesz, kisebb

Szegény bölcsőm az Isten őrzi 
És a vidám szőlőhegyek.

Az utcán köt ki már a gőzös, 
Hozzánk dobálva a habot

Majd a piros hajnalt köszöntve, 
Majd a leáldozó napot,

Oh drága város! Szép szülőföld 
A koszorús hegy oldalán,

Őrizzen ég meg a haboktól! 
Őrizd meg ott alvó anyám!

Itten születtem, hol halok meg? 
Az Isten tudja, nem tudom,

Itt dobta egy hullám kezembe 
A lantot és vándorbotom;

Szól még a lant, nem mint a régi, 
Irányt cserélt idő, folyam,

Pusztul a rom, helyet csinálva 
Az új hullámnak, mely rohan.
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Mert más irányt vett agg Dunánk; 
Ép úgy, mint a kor szelleme

Erős gátját szaggatva folyvást, 
Mely minket egykor védene;

Ez a világ folyása; bölcsőnk 
Ott reng az ár hullámiban,

Boldog nemzet! Mely küzd az árral 
És legalább nagy múltja van.

Megemlékeznek bánatunkról 
S ha majd a vész eltávozott

A tölgy alá mind visszatérnek 
Min annyi villám lecsapott.

A termékeny völgy újra zöldül 
És jobb időket jósol az:

A madarat kit száműz a tél, 
Majd visszahozza a tavasz.

� (Szabadkai Hírlap, 1897. május 2.)

A vers a költő halála után jelent meg, keletkezé-
sének körülményeiről azt feltételezem, hogy az 1859-
es év végén, amikor hazaérkezett az emigrációból, és 
néhány hónapot a kalocsai érsekségen töltött kötele-
ző lelkigyakorlatát (büntetését) végezve, ellátogatha-
tott Paksra, hiszen 1844 óta nem járt szülővárosában. 
Tehát Kalocsán írhatta, mielőtt büntetésből elhelyez-
ték volna Kishegyesre segédlelkésznek. Nem véletle-
nül nem jelentette meg a verset, hiszen van politi-
kai felhangja: „Mert más irányt vett agg Dunánk; / Ép 
úgy, mint a kor szelleme”.

Jámbor Pál életéről és munkásságáról terjedel-
mes írások jelentek meg, ám politikai tevékenységé-
vel kapcsolatban kevés információnk volt. Ezt póto-
landó kutattam fel a korabeli lapokban megjelent és 
a magyarországi választásokról szóló írásokat, ame-
lyekből kitűnik Jámbor Pál hűsége az 1848/49-es esz-
mékhez.
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Jámbor Pál  
az 1860-as években
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JÁMBOR PÁL MINT POLITIKUS
„Én a feliratot 99 okból nem pártolom!”

Jámbor Pál 1848-ban Jankovácon volt plébános, ott 
kapcsolódott be a forradalmi eseményekbe, amelyről 
így ír: „Jól esik elmondani újra, hogy volt egy év, mi-
kor a képviselő-választás igazi nemzeti ünnep volt. Alig 
hirdette ki az első magyar minisztérium a képviselő-vá-
lasztások határidejét, azonnal megindultak az egész 
országban a választási mozgalmak. Én akkor jankováci 
lelkész voltam, egy röpiratot adtam ki, melyben a népet 
fölvilágosítám, hogy jövőre szabadon választhat képvi-
selőt akár a nemesi rendből, akár a néposztályból, mert 
az alkotmány sáncai mindenki előtt megnyíltak. Soha 
se hittem, hogy a törvény értelmezése, az írástudó sze-
repe olyan veszélyes dolog! Legjobb szomszédjaim is 
gyanús szemekkel néztek rám. 

Hogyan! felvilágosítani a népet jogairól! kinyitni a 
sorompót, melyet a törvény már úgy is kinyitott! – ez 
határos a néplázítással.

Az almási kerület többsége azonban épen ez őszinte 
szóért jelöltséggel tisztelt meg. Huszon nyolcéves valék 
és képviselőjelölt! Rostrum (szószék a Fórumon) előt-
tem és lant a kezemben. Remény csillaga az égen, sza-
badság hajnala a földön. Egy áldott apa oldalam mellett, 
egy hazafias érzelmű község gondjaim alatt, azt hittem 
egy percig: a sors választottja vagyok.

Az ellenjelölt Latinovics Mór borsodi földbirtokos 
volt. A  szerencse janusi arca mind a két részre egyen-
lően mosolygott: övé volt Kunbaja és Almás, enyém 
Jankovác, Mélykút és Tatháza. Korteseim nem voltak, 
csak a röpirat; sőt nyugodt lelkiismerettel mondhatom, 
„alkotmányos kiadásaim” sem voltak.”(1.)

Végül a Jámbornak felajánlott mandátumot –köz-
felkiáltásra – Kossuth Lajosnak adták, és külön kül-

döttség – melynek tagja volt Jámbor is – vitte Pestre. 
Kossuth megköszönte a felajánlott mandátumot, majd 
a küldöttség beleegyezésével átadta Vörösmarty Mi-
hálynak.  

Az országgyűlési választások 1848. június végére 
zajlottak le, és július 5-én nyílt meg az első magyar nép-
képviseleti országgyűlés.

A választási események forgatagában a jankováci 
plébániára sürgöny érkezett az alábbi szöveggel: „A sze-
rezsánok (szerbek) betörtek, a római sáncokat elfoglal-
ták, a hon védszentére! gyors segélyt!” Aláírta a zentai 
elöljáróság. Erről az eseményről a Zentai sürgöny című, 
1848-as visszaemlékezéseiben olvashatunk: „Egy éjjel 
fölvertek álmomból.

	– Mi az?
	– Sürgöny.
	– Honnan?
	– Zentáról.
	– Mi a tartalma? 
	– A haza veszélyben! 

Én, mint újonc jankováci lelkész, járatlan a megyei 
kormányzatban s feledve, hogy a felső fórum a főispán, 
saját szívem sugallata szerint, korán reggel összehívtam 
a községet és felolvastam a sürgönyt. Erre az esemény-
re már az országos sajtó is felfigyelt és a Budapesti Hír-
adóban az alábbi rövid hír jelent meg: »A jankováci 
plébános Jámbor Pál (a magyar irodalomban ’Hiador’ 
név alatt ismert jeles fiatal költő) a szerb lázadás hírére 
azonnal összehívá híveit a templomba, és lelkes felszó-
lítására tüstént 750 ember fegyverkezett fel, sőt a szom-
széd helységekből is sietett néhány száz hozzájuk csat-
lakozni és Újvidék alá vonulni«.” (2)Jámbor Pál  

az 1860-as években
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A szerb betörés okozta zaklatottságában vetette pa-
pírra az alábbi verset.

Tábori dalok
(részlet)

I.
Fel magyar! kún, talpra hajdú székel!
Merre a harc villámlik tüzével,
Villámok közt forrjon össze lelkünk,
A halált itt álom lesz ölelnünk.

Zaklatott nép jött e vidékre
Menhelyet kért Isten szent nevére,
S a magyar nép tűzhelyét megosztá
S most a kígyó életét kioltná.

Ezt a földet nyolcszáz éve bírjuk
Könnyeink rá nyolcszáz éve sírjuk,
S most szabad lett – most adjuk bitornak?
Emlegesd meg karját a magyarnak! (3)

Az országgyűlési választások 1848 június végére be-
fejeződtek, az ezt követő időszak eseményeiről a „48-iki 
emlékek”-ben és a Jámbor ellen 1850-ben készült érseki 
fenyítő per jegyzőkönyvében olvashatunk.

A „48-iki emlékekben” ecseteli Jámbor Pál a pesti 
utazásait és találkozásait a márciusi ifjakkal, megismer-
kedését Petőfi Sándorral, aki ekkor mint Kubinszky 
Ödönt ismert meg, mert álnéven közölte verseit. A Két 
Pisztolyban jöttek össze, és név szerint említi Bérczy 
Károlyt, Pálffy Albertet és egy Berzsenyi nevű paksi 
kalmárt. A fogadóban körbeülték a nagy asztalt, „beszél-

tünk, vitatkoztunk, eszméket cseréltünk, mert eszme 
több volt mint étel…”

A másik említett dokumentum a bírósági fenyítő 
perének jegyzőkönyve, amelyben részletezve van, hogy 
1848 és 1849-ben hányszor volt távol jankováci híveitől 
érseki engedély nélkül. Az 1848-as évben csak néhány-
szor, míg az 1849-es évben január 7-től április 24-ig, 
majd május 1-től 20-ig, július 1-től 24-ig. A jegyzőkönyv 
külön kiemeli, hogy 1849. július 25-től „jelen havig” 
(1850. május 12.) távol volt.

A felperes ügyvédje azt igyekezett bizonyítani, hogy 
Jámbor Pál az egyházával szembeni megátalkodottság 
bűnébe esett, és emiatt van távol a híveitől, és ezt a bűnt 
a tridenti szent zsinat 23. ülésének 1. fejezetében ki-
mondja, hogy ebben az esetben lehet elítélni az illetőt 
távolléte esetén is.

Az alperes Jámbor Pál védője a következőképpen 
vélekedik: „Távollétének nem az egyház megvetése az 
oka, mint ezt a felperesi ügyvéd állítja, sem híveinek 
lelki üdvösségérőli vétkes közömbösség. Mert mint a 
helyszínen kérdőre vont tanuk vallomásaiból nyílván 
kitetszik: otthon létekor híven, és pontosan teljesítette 
lelkipásztori kötelességeit; hanem az egyedül a körül-
mények mostohaságában keresendő; – miután tudni 
illik hazánknak mindenki előtt tudva levő szerencsétlen 
bonyodalmai az alperest is oly szerencsétlen állásba so-
dorták, hogy hacsak személyét súlyos, sőt talán élet ve-
szélynek is ki nem teszi, rendeltetése helyén megmarad-
ni lehetetlenné vált; egyedül ezen indító ok kényszeríté 
szeretett híveitől bizonytalan időre távozni, és illy huza-
mos ideig távol lenni; mely távollétét ennél fogva korán 
sem lehet a megátalkodottság s nyakasság szüleményé-
nek bélyegezni, melyet pedig egyedül rendel a tridenti 
sz. zsinat fenn említett ülésében fenyíttetni: ami az idé-
zett ediktum alapján nem személyükben voltak meg-
átalkodottak, egyházi fenyítéktől szabaddá tehető…”
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Jámbor Pál választási szórólapja 1848-ban

A röpirat eredeti példánya a Kalocsai Érsekség 
Levéltárában található
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Az ítélet szerint Jámbor Pált jankováci javadalmától 
bíróilag megfosztották, hivatalából felfüggesztették és 
bujdosói státuszában meghagyták.

Összegezve Jámbor Pál „bűnét”: híveit elhagyta, 
a forradalomhoz és szabadságharchoz csatlakozott, a 
Damjanich János hadtestében szolgált mint lelkész. (4.) 

A világosi fegyverletételt követően valószínűsíthe-
tő, hogy egy ideig itthon bujkált, majd Konstantiná-
polyon és Londonon keresztül érkezett Párizsba 1852. 
augusztus 12-én. Párizsban tartotta a kapcsolatot az 
emigránsokkal, továbbá a hazájával is, a Vasárnapi Új-
ság felelős szerkesztőjével, Pákh Alberttel és a főmun-
katárs Jókai Mórral, aki 49 után szintén bujdosott egy 
ideig, igaz, hazai helyszíneken. A  hazaküldött versek 
Csobáncz álnéven jelentek meg a Vasárnapi Újságban, 
először 1854-ben.  

Népkönyvek
(részlet)

A könyv legyen olcsóbb mint a kenyér,
Kenyér ez is, mit lelkünk éhe kér.
Egy könyv ára legyen egy itcze bor:
Az ember lelke szomjas annyiszor.

Mi nem várunk fényes babérokat,
Elég ha a nép olvas és arat;
Vidáman hordozván a boronát,
Szántunk vetünk s mit a jó Isten ád!

De még egy szót, hogy a mag mit vetünk,
Jó mag legyen, és tisztább mint kezünk;
Szent tiszta föld a népnek kebele:
Konkolyt vagy mérget ó ne vess bele! (5.)

A solferinói csata következménye a villafrancai 
béke, amely megtépázta Ferenc József tekintélyét és 
biztonságérzetét, kénytelen volt átértékelni addigi po-
litikáját, és ennek eredménye a magyarokkal szembeni 
erőszak enyhülése. Ezt a helyzetet kihasználva, a ka-
locsai érsek 1859-ben kegyelmet kért Jámbor Pálnak, 
amely meghallgatásra talált, és ezzel véget értek a szám-
űzetés évei. Nagy valószínűséggel 1859 őszén érkezett 
a kalocsai érsekségre, és itt néhány hónapot töltött, kö-
telező lelkigyakorlaton vett részt, vagyis egyházi bünte-
tését töltötte. A néhány hónapos kalocsai tartózkodása 
alatt bizonyosan átjött a Dunán, és ellátogatott anyja 
sírjához, hiszen 1844 óta nem járt Pakson. A látogatás 
érzelmi megnyilvánulása a Pakson című verse (részlet):

Itt ringa, itt szemközt a bölcsőm, 
A két templomnak oldalán,

Itt áll a kis ház hol születtem, 
Hab hordja egy nap el talán,

A város partja egyre fogy, fogy, 
Mindennap kisebb lesz, kisebb

Szegény bölcsőm az isten őrzi 
És a vidám szőlőhegyek.

Az utcán köt ki már a gőzös, 
Hozzánk dobálva a habot

Majd a piros hajnalt köszöntve 
Majd a leáldozó napot,
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Oh drága város! Szép szülőföld 
A koszorús hegy oldalán,

Őrizzen ég meg a haboktól! 
Őrizd meg ott alvó anyám!

…
Mert más irányt vett agg Dunánk; 

Épp úgy mint a kor szelleme
Erős gátját szaggatva folyvást, 

Mely minket egykor védene;
Ez a világ folyása; bölcsőnk 

Ott reng az ár hullámiban,
Boldog nemzet! Mely küzd az árral 

És legalább nagy múltja van… (6.)

A vers csak halála után jelent meg, ami nem vélet-
len, hiszen jelentős politikai üzenete van, amelyről egy 
frissen visszatért száműzöttnek ajánlatos volt hallgat-
nia. A kalocsai lelkigyakorlat után – 1860 márciusában 
– az érsek Kishegyesre nevezi ki segédlelkésznek, amely 
beosztás szintén része a büntetésnek, hiszen egy volt 
káplánt, majd plébánost leminősít segédlelkésszé.

Jámbor Pál hazatéréséről a következő közleményt 
adja ki a Vasárnapi Újság: „Hiador, a szépirodalmi 
dolgozatairól ismert magyar író, ki az utolsó évtizedet 
Párisban töltötte, legfelsőbb engedély folytán hazájába 
visszaérkezett.” (7.)

Jámbor Pál mint kishegyesi segédlelkész nem zár-
kózott be a plébánia falai közé, hanem kereste a régi 
ismerőseit, kapcsolatait, és folytatta irodalmi tevékeny-
ségét. Verseskötetet adott ki (Poézis), megírta a párizsi 
emlékeit, és két kötetben ki is adta. Az 1860-as évet az 
újraépítkezés évének lehet nevezni.

Az 1861-es évben pedig már az új elképzeléseit vál-
totta valóra, igyekezett megszabadulni a segédlelkészi 

„stallumtól”, megpályázta a szabadkai főgimnázium 
igazgatói székét, amelyet 1861. szeptember 23-án el 
is foglalt. Szabadka szabad királyi városának képvise-
lő-testülete irodalmi érdemeire való tekintettel évi 840 
forintos alapfizetéssel kinevezte a főgimnázium élére. 
(8.)

Ám 1861 tavaszán egy másik nagy kihívással is 
szembesült, nevezetesen az országos politikába történő 
újbóli bekapcsolódás lehetőségével, ugyanis 1861 tava-
szán 1848 óta először újra országgyűlési választásokat 
írtak ki. 

A választások ideje: 1861. március 1. – április 9.
Pártok:	 Felirati Párt – 155 mandátum
		  Határozati Párt – 152 mandátum
		  Távol maradt – �15 mandátummal ren-

delkező személy
		  Nem szavazott – 2 fő
		  Nem igazolt – 3 fő
	 Összes mandátum: 327

Jámbor Pál a választáson nem kívánt részt venni, 
csendesebb vizekre kívánkozott, tanítani szeretett vol-
na, ám a sors közbeszól, mire feleszmélt, már újra meg-
választották a kulai kerület országgyűlési képviselőjé-
nek.

Ez az 1861-es év nagyban hasonlított az 1848-as 
évre, csak most nem a szerbek betörése ellen kellett 
fellépnie, hanem ismételten az osztrák önkényuralom 
ellen, az 1848/49-es eszmék megvédése érdekében.

Az európai politikai és közhangulati helyzet ismét 
parázslott, az önkényuralom szilárdnak hitt helyzete 
válságba sodródott, Bécsnek lazítania kellett az elnyo-
máson, ezért engedélyezte az országos választást, ami-
től ugyan tartottak. Ezt bizonyítja, hogy a Habsburg 
hatalom felkészült arra, ha az Októberi Diploma, illetve 
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Az első nyilvános 
bemutatkozása, 1862
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a Februári Pátens és a koronázás elutasításra kerül, az 
országgyűlést azonnal feloszlatja.

Az 1861. évi tavaszi választások után létrejött or-
szággyűlésben két párt küzdött egymással, az egyik 
a Teleki László vezette Határozati Párt, a másik a De-
ák-féle Felirati Párt. Teleki nem bízott Bécsben, és a 
száműzetésben élő Kossuth Lajos álláspontját képvisel-
te: az 1848/49-es törvények érvényesítését követelte. 
Magyarország önrendelkezésének kivívását, állambe-
rendezkedése polgári demokratikus újjáalakítását kí-
vánták megvalósítani.

Deák Ferenc és köre azt vallotta, hogy a Habs-
burg-birodalom szilárd realitás, s ennek keretei kö-
zött kell a magyar nemzeti lét feltételeit újjáteremteni. 
A  pártharcok csúcsán Teleki László, a Határozati Párt 
elnöke öngyilkos lett, a párt visszavonta a maga ellenja-
vaslatát, ezzel a lépéssel csatlakozott Deák Ferenc 1861. 
augusztus 8-án előterjesztett második felirati javaslatá-
hoz, ám Bécs ezt is elutasította. Deák ekkor fogalmazta 
meg híressé vált vélekedését: „Ha tűrni kell, tűrni fog 
a nemzet, hogy megmentse az utókornak azon alkot-
mányos szabadságát, melyet őseinktől öröklött… mert, 
amit erő és hatalom elvesz, azt idő és kedvező szerencse 
ismét visszahozhatják, de miről a nemzet, félve a szen-
vedésektől, önmaga lemondott, annak visszaszerzése 
mindig nehéz s mindig kétséges.” (9.)

Visszakanyarodva Jámbor Pálhoz, őt 1861. március 
26-án Kula mezővárosában megtartott követválasztá-
son követté választották. Az eseményről Kármán József 
újverbászi református lelkész tudósította a Pesti Nap-
lót: „Bács megye Kula mezővárosában tegnap (március 
26-án) tartatott a mintegy tíz községnek központjában 
a követválasztás. A  követségért csak ketten folyamod-
tak, gr. Erba és Jámbor Pál (Hiador) kishegyesi kath. 
káplán, az utóbbi azonban csak nagy nehezen volt a 

követválasztás megelőző estén rábírható a követség el-
vállalására. Még reggel, a követválasztás napján a korán 
több községből összesereglett nép egy része nem tud-
ta mitevő legyen, kit válasszon követnek, csak három 
magyar község s Kulának fele lépett határozottan tiszt. 
Jámbor mellé. De a többi, leginkább német község vá-
lasztói, hímeztek-hámoztak s nem igen tudták megha-
tározni, kit válasszanak. Azonban 9 óra felé elterjedt a 
hír, hogy a verbászi nagy hajón jönnek a Ferenc-csator-
nán zászlókkal s muzsikaszó mellett. Ezen hírre majd 
minden község választottai siettek a csatorna partjához, 
várva a verbásziakat s azoknak határozatukat. 

Fél 10-re közeledett a sok nemzeti és szerb zász-
lókkal díszített hajó, a rajta lévő tarackok durrogtatása 
s egy nagy bandának rákóczivali harsogtatása hirdette 
a hajó közeledtét. A  csatorna hídjánál két banda, egy 
német trombitás s egy cigánybanda várta az érkezőket.

Amint a hajó megérkezett, s megállt, s kérdés té-
tetvén a megérkezettekhez, ki a vivát? A  hajóról egy 
szívvel-szájjal „éljen Jámbor” kiáltatott; erre az egész 
part mentében s a hídról szintén éljen Jámbor visszhan-
goztatott. Így indult el a hídról a 10 községnek mintegy 
1200 személyből álló választott serege.

A választási helyen állítólag gróf Erba mintegy 200 
embere előre megjelent, de amint a 200 ember a Jám-
bor párt nagy tömegét látva, azonnal belőle mintegy 
150 átszökött a győzedelmesnek látszó párthoz, – s ezt 
látva Gr. E. önkényt lemondott becsületére a követté le-
vés szándékáról, ezzel tiszt. Jámbor Pál úr követnek lőn 
elválasztva.

Mielőtt megválasztatott, a választóhelyre indult se-
reg őt az utcán egy helyen megpillantván, felragadta, s 
felemelve vitte a választóhelyre, ahol felemelt állapotjá-
ban egy nemzeti s szerb zászlót kezébe ragadva, egy rö-
vid, de szép beszédet tartott az egységről, s köszönetet 



18

mondott a nem várt bizalomért. Később, elválasztatása 
után egy hosszabb beszédet tartott, melyben politikai 
hitvallását is többek között előadta, s melyről elmond-
ható, hogy az a legszabadabb elvű. Mondá többek kö-
zött, hogy őneki esze ágában sem volt követté lenni, de 
ily nagy bizalomnak megfelelni, különösen ily válságos 
időben, hazafiúi kötelesség. Az 1848. törvényekhezi ra-
gaszkodás, sajtószabadság, szólásszabadság stb., azon 
eszmék melyeket pártoland. 

Az elnök Becker úr beszéde s a már elválasztott kö-
vet szónoklata németül és szerbül is tolmácsolva lőn a 
nagyszámú németeknek s szerb testvéreinknek. A  vá-
lasztáson a legnagyobb rend volt, noha 4 féle nyelvű la-
kosokból, magyarok, németek, szerbek és rusznyákok-
ból állt a választó sereg.” (10.) 

Az új országgyűlés alig kezdte meg munkáját, mi-
kor elvesztette korelnökét, Palóczy Lászlót, a liberális 
politikust, aki 1832-től vett részt a reformkori ország�-
gyűléseken. Elsősorban a vallásszabadság kérdésével 
foglalkozott, az ő javaslatára vezették be az országgyű-
lési jegyzőkönyvek magyar nyelven történő vezetését. 
A világosi fegyverletétel után halálra ítélték, de kegye-
lemből börtönre változtatták büntetését.

Palóczy halálára 
(részlet)

4.
Hat országgyűlésen,
Jó s bal sors között,
Láttuk mint közembert
Majd mint elnököt.
Mindig a szabadság
Zászlaját vivén,

Míg őt, fenn, kezében
A közvélemény.
5.
Ezt az országgyűlést
Melytől Bécs remeg,
Jó jel – mint korelnök
Ő nyitotta meg.
Itt van ő közöttünk
Itt van ő ma is:
Mint koszorú, melyben
Nincs meg a tövis! –
9.
Fedjük koszorúnkkal
Hát e ravatalt,
Haldokolva is még
Mint egy hattyú dalt,
Mondá: „Egyetértés!”
Ez végső imám…
S két kezét kitárva
Rajtad, oh hazám. (11.)

A gyászravatalt 1861. április 29-én 10 órától 13 
óráig a múzeum előcsarnokában közszemlére tették, a 
gyászünnepség 15 órakor kezdődött. A képviselőház el-
nöke, Ghiczy Kálmán a múzeum csarnokában mondott 
beszédet, míg Jámbor Pál az indóházban (Keleti Pálya-
udvar) búcsúzott a neves halottól: 
„Tisztelt gyülekezet!
Nekem jutott a föladat, akarom mondani, a dicsőség , Pá-
lóczy hamvainak istenhozzádot mondani. Az  istenhoz-
zádot méltóbban nem mondhatom el, mintha e szeretett 
hamvakra én is egy koszorút, én is egy búcsúkönnyet ejtek. 
Megérdemli mind a kettőt… Ím, itt vár a gőzkocsi türel-
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metlenül; ím, itt terjengnek feléd már Borsod karjai, hogy 
keblére öleljen – habár hidegen is. – Ő a te anyád, És te 
fia vagy; te leghűbb fia vagy. Menj tehát fáradt test, szülő 
földedre…” (12.)

A képviselőház 1861. június 3-án tárgyalta a Deák-
párt első felirati javaslatát. Jámbor Pál – mint a De-
ák-párt baloldali képviselője – felszólalásában a kö-
vetkezőket mondta: egyetért Deák Ferenc általános 
helyzetértékelésével kapcsolatban elmondottakkal, ám 
a feliratról a következőket mondta: 
„Én a föliratot 99 okból nem pártolom. Uraim, tisztelem 
én a fejedelmi rangot, tisztelem a fejedelmeket is, de csak 
annyiban, mennyiben a nép javait, az ország törvényeit 
tiszteletben tartják. A  tényleg uralkodó fejedelem nem is-
meri el a magyar törvényeket, tehát a magyar törvények 
sem ismerhetik el őt. Ez nem csak jogi, hanem logikai kö-
vetkeztetés is. Továbbá a trónbeszédben kimondatott, hogy 
bármi áron, a birodalmi egység fenntartatik. Mi bármi 
áron, magyarok akarunk maradni…

Nézzük, hogy kezelte az osztrák kormány a szabadsá-
got? Szabad volt-e a sajtó? Megmondta minap Csengeri. 
Szabad volt-e az egyház? Ott a concordátum; ott a meg
stemplizett keresztelő levelek; ott a templom pénzére vetett 
adó; – végre ott a házasság, mely katonák számára az ob-
sithoz van kötve, azon obsithoz, mely néha három év múl-
va érkezik meg; néha akkor, midőn a szerető pár koszorú 
és családi név nélkül, a sírban elrohadt. De talán szabad 
volt az iskola? – Ott a német könyvek.

Szabad volt az egyén? – Ott a börtönök, hol szenved ma 
is Stancsics, kinek szemére, az orvosok nyilatkozata szerint, a 
világtalanság örök éje borul, ha rögtön szabadságot nem nyer.

Szabad volt a ház szentélye? – Ott a feltört szekrények, 
honnan elvitték a család titkát, nyugalmát, néha becsületét. 
De mi volt tehát szabad? Szabad volt a kém, a poroszló, 
egy szóval mind az, mi a szabadságnak ellensége.

Ha kedvet éreznék magamban, a bécsi államférfiaknak 
tanácsot adni, akkor azt mondanám: muszkák helyett 
hozzák be a szabad eszméket; dohány monopólium helyett 
a sajtószabadságot; prímásság helyett iparkodjanak eltö-
rölni a concordátumot; – végre ama sok millió árán, mit 
titkos rendőrségre fordítanak, ápolják az iparos és munkás 
osztályt úgy, mint Napóleon, akkor nem fognak tartomá-
nyokat veszteni, hanem újakat nyerni.” (13.)

Deák 1861. augusztus 8-án előterjesztett (második) 
feliratát a képviselőház túlnyomó többsége elfogadta, 
a Határozati Párt visszavonta javaslatát, hogy a felirat 
tükrözze a magyarországi egységet Béccsel szemben. 
A felirat az alkotmányjogi követeléseket az elsőnél hatá-
rozottabb hangon fogalmazta meg, de kivívásukra csak 
a helytállás és kivárás eszközeit ajánlotta a nemzetnek.

Ferenc József a felségsértőnek minősített felirat át-
vételét is megtagadta, majd 1861. augusztus 22-én ka-
tonai parancsszó oszlatta fel az országgyűlést.

Az 1861-i országgyűlésen, a képviselőház tagjainak 
sorában, az aránylag kevés számú egyházi férfiak között 
egy fiatal pap vonta magára a figyelmet, kinek szelíd, 
nyugodt arcvonásai, ha költői kedélyt gyaníttatának 
is, de nem tükrözék vissza azon nehéz küzdelmeket s 
lelki harcokat, melyek e férfiú eddigi élettörténetének 
nagyobb részét képezik. Jámbor Pálról szólunk, kinek 
költői álneve Hiador, két évtized óta ismeretes a hazá-
ban. (14.)

A mindennapos politikai tevékenysége közepet-
te Jámbor Pált 1861. szeptember 23-án kinevezték a 
szabadkai főgimnázium igazgatójának. Mint katolikus 
papnak, ehhez az egyházi elöljárójának hozzájárulását 
kellett kérnie, amelyet meg is kapott, és az alábbi le-
vélben köszönte meg érseke iránta tanúsított bizalmát. 
(15.) 
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A kiegyezés felé

Az országgyűlés újbóli összehívásának (1865. 12. 10.) 
hírére felbolydult a magyarországi közélet, és a fő téma 
a kiegyezés körül forgott. A Deák-féle kijelentés, misze-
rint „ha tűrni kell, tűrni fog a nemzet”, már csak a szlo
gen szintjén létezett, mindenki türelmetlen volt. A kö-
vetválasztási mozgalom beindulása előtt közbeszéd 
tárgya volt a kiegyezés, a politikai erők ebbe az irányba 
igyekeztek terelni a hangulatot. A  választásokon való-
ságos földcsuszamlás következett be, és négy évvel az 
előző országgyűlés feloszlatása után az akkor megvá-
lasztott képviselőknek alig a felét választották újra.

Az 1865–1868. évi országgyűlés:

A választások ideje: 1865. november 10. – decem-
ber 11.

	 A pártok:	 Deák-párt – 180 mandátum
		  Balközép – 84 mandátum
� (volt Határozati Párt)
		  Konzervatívok – 21 mandátum
		  Szélsőbal – 20 mandátum
� (48-as Párt)
	 Összesen: 315 mandátum

Mielőtt Jámbor Pálról szólnék, maradjunk egy pilla-
natig Pakson, ahol szintén napirenden volt a választás. 
A Pesti Naplónak küldött tudósítást a helyi választáso-
kon szereplők néhány résztvevője:  „A paksi választó-
kerületben elejétől fogva Kurcz György és Szeniczey 
Ödön közt oszlott meg a választók bizodalma és már 
nem hiányzottak szomorú előjelei azon erkölcstelen 
iránynak, mely a választók alsóbb rétegeit ilyenkor 
mozgásba hozzák. Mire nézve, az értelmiség néhány 

tagja Moravchik András, becsületben megőszült, egy-
kori megyei tisztviselő és veterán táblabíránk, jelenleg 
az összeíró választmány elnökének vezérlete alatt Sze-
niczey Ödön úrhoz mentünk. Őt a követjelöltségről 
való lelépésre felszólítók, ki is elérzékenyülve az ifjú 
kebel magasztos értelmével, a mutatkozó erkölcste-
lenség meggátlása és a kerület nyugalmáért nem késett 
meghozni az áldozatot, és azonnal visszalépett, amiért 
is mi el nem mulaszthatjuk ezen lovagias jellemű tehet-
ségdús fiatal polgártársunknak ezen önzéstelen nemes 
tettéért elismerésünket nyilvánosan meghozni. Paks, 
december 1.” (16.)
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Jámbor Pál mint a szabadkai főgimnázium igazga-
tója újra ringbe szállt a kulai kerületben, versenytárs 
nélkül, és október 12-én Új Verbászon, a választókerü-
lethez tartozó minden helység küldöttei nagy számának 
jelenlétében, a legnagyobb egyetértéssel országgyűlési 
képviselővé választották.

A jelölt megköszönte az iránta tanúsított bizalmat, 
s rövid, de mindenkit megható szavakban felemlíté az 
elmúlt évek szenvedéseit, kimondá a kibékülésnek, de 
egyszersmind honfivérrel szentelt ezredéves alkotmá-
nyunk épségben tartásának is szükségességét. A  rö-
vid értekezletet, melyen csaknem minden értelmiség 
(mintegy 52) jelen volt, „kedélyes lakoma követé, me-
lyen különösen a jelöltünk a »hazafi« szép megszólí-
tásról, főesperesünk s több mások a köztünk uralkodó 
szép nemzeti és vallási egyetértésről, megkoronázan-
dó királyunkról, honunk »legbölcsebb emberéről« és 
egyebekről jelesen emlékeztek meg.” (17.)   

Az 1865. december 14-én megnyitott országgyűlés 
fő témája a kiegyezés megvitatása-kidolgozása és Fe-
renc József megkoronázása volt. Deák javaslatára a kép-
viselőház 1866. március 1-jén 67 tagú bizottságot kül-
dött ki a kiegyezés alapmunkálatainak, „a közösügyi” 
javaslatnak a kidolgozására.

Az országgyűlés munkáját megzavarta az 1866. jú-
nius 14-én kitört osztrák–porosz–olasz háború. Deák 
attól félt, hogy a háború Bécsre esetleg kedvezőtlen for-
dulata (ez be is jött) radikalizálhatja a képviselőházat, 
előtérbe helyezi az 1848/49-es eszméket, ezért javasla-
tára az országgyűlést 1866. június 26-án elnapolták, fel-
függesztették. Nincs hely az események taglalására, csak 
azt jegyezzük meg, hogy az országgyűlést 1866. novem-
ber 19-ére újra összehívták. A folyamatos egyeztetések 
eredményeként 1867. február 17-én sor került And-
rássy Gyula gróf miniszterelnöki kinevezésére. Az újra 

magyar kormányt ünneplő közönség a kormányrúdhoz 
engedés előzetes feltételeit kevéssé ismeri. Azt pedig 
sohasem tudta meg, hogy a kormányalakítás előtt ki-
csikart ígéretek alapján Ferenc József az 1867. március 
17-i minisztertanáccsal olyan, a dualista korszak egé-
szén át következetesen érvényesített titkos szabályzatot 
fogadtatott el, amely – túl a kiegyezési törvényekben 
megállapított felségjogokon – biztosította az uralkodó 
számára, hogy a magyar kormány minden érdemleges 
intézkedése az ő előzetes engedélyétől függjön.

A képviselőház a közösügyi javaslatot 1867. márci-
us 30-án 257 igen, 117 nem és 22 tartózkodással elfo-
gadta.

A törvényjavaslat elfogadása után 1867. június 
8-án Ferenc Józsefet káprázatos ünnepségek közepet-
te Magyarország és társországai királyává koronázták. 
Az  1865. december 14-én megnyitott országgyűlési 
időszaknak ez volt az előre kijelölt feladata.

A kiegyezés, amely Magyarország önkormányzatát 
jórészt biztosította, önrendelkezését azonban nem, va-
lamelyest tovább éltette a Habsburg-birodalmat, mint 
azt Kossuth feltételezte, Deáknak ezeket a reményeit 
azonban nem válthatta valóra, mert a Habsburg-hata-
lommal kötött kiegyezés szinte lehetetlenné tette, hogy 
a magyar politika erői az adott rendszer keretei között 
utat találjanak az együtt élő népekkel való megegyezés-
hez. (18.)

Az 1869–1872. évi országgyűlés

A választások ideje: 1869. március 9. – április 13.
	 Pártok:	 Deák-párt – 246 mandátum
		  Balközép – 105 mandátum
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		  Szélsőbal – 41 mandátum (48-as Párt) 
		  Nemzetiségiek – 17 mandátum
	 Összesen: 409 mandátum (19.) 

Az előző országgyűlés befejezése után Jámbor Pál 
1866. július 2-án közli Szabadka tanácsával, hogy ismét 
elfoglalja igazgatói székét, ám a politika ismét beleszólt 
a békés és hétköznapi élet folytatásába. Még ki sem 
írták az 1869. évi választásokat, a Pesti Naplóban már 
1869 februárjában megjelent egy „jóslat”, miszerint a 
kulai választókerületben „Tür tábornok Jámbor Pált 
meg fogja buktatni”. Ezzel szemben a Fővárosi Lapok 
március 21-én közlik a választási eredményeket jobbol-
dali és baloldali bontásban, innen tudjuk, hogy a balol-
dali Jámbor Pált 1297 szavazattal, 469 ellenében kép-
viselővé választotta a kulai kerület. A tudósításból nem 
derül ki, hogy ki volt az ellenjelölt. (20.) 

A képviselőház május 1-jei ülésén választotta meg 
elnökeit és jegyzőit, ez volt a pártok számerejének első 
demonstratív mozzanata, amely megmutatta a jobbol-
dal nagy többségét. A  jegyzők nagy része a jobboldal 
jelöltjei lettek, Jámbor Pált mindkét oldalon elfogad-
ták, és a legtöbb szavazattal (295) jegyzővé választot-
ták. Politikai nézeteit nem változtatta meg, baloldali 
maradt, nem lépett át a Deák-féle pártba, ám politikai 
hitvallása kicsit finomodott, példa erre az akkoriban 
megjelent verse:  

Vér és veríték
(részlet)

A halál a harcok vérmezőin,
Napjainkban oly mohón arat,
Hogy munkás kéz, az arany kalászból,
A magot kiszedni, nem marad.

Szent a harc, mely védi tűzhelyünket,
Több hont sírtól megváltott a vér;
Én azt mondom, ami engem illet:
A veríték nála többet ér. (21.)

 A mindennapi élet ritmusából egy pillanatra kizök-
kentette a Jankovácról érkezett küldöttség. Mint ismert, 
Jámbor Pál 1848-ban a község plébánosa volt, amely 
parókia a legjövedelmezőbbek egyike volt. A  küldött-
ség felkérte, hogy újra szeretnék lelkészükké választani. 
A lelkileg igen érzékeny Jámbort nagyon meghatotta ez 
a ragaszkodás, nem felejtette el a két évtizeddel azelőtti 
boldog napjait. Bizonyos, hogy puhatolózott egyházi 
felettesénél a felkéréssel kapcsolatban, hiszen öröm-
mel tért volna vissza a nyugodt, biztos jövedelmet és 
egzisztenciát jelentő volt parókiájára. Az ismert nézetei 
miatt bizonyosan elutasították a jankováciak kérését, és 
ez nagyon megviselhette Jámbort, a közönség arról ol-
vashatott a Fővárosi Lapokban, hogy elhagyni készül az 
egyházát. (22.) 

A felröppent hír igaznak bizonyult, a református 
egyházhoz pártolt, és csak a halálos ágyán, táviratilag 
kérte a kalocsai érseket, hogy megbánta tettét, fogadja 
vissza egyházába, majd katolikus szertartás szerint te-
messék el. 

Nagyon előreszaladtam az események tárgyalásá-
ban, térjünk vissza az országgyűlési eseményekhez. 
1870. július 12-én tárgyalta a tisztelt ház a köztör-
vényhatóságok rendezéséről szóló törvényjavaslatot, 
amelynek vitája Jámbor Pál felszólalásával kezdődött.  
Felszólalásában a következőket mondta: „A parlament 
barátja azért pártolja a szabad megyéket, s a megyék 
barátja, mert az biztosítja a szabad parlamentet. A 48-i 
törvények nevében kérem a többséget, hogy hagyja 
meg a megyéket, melyekre szükségünk van, mint belső 
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Kárpátokra. A vita előrehaladottsága miatt nem akarok 
bővebb fejtegetésekbe bocsátkozni, de ajánlom a tör-
vényjavaslat elvetését. Ha az elfogadtatnék, Magyaror-
szág nem volna érdemes arra, hogy ezredéves fennállá-
sát megünnepelje.” A törvényjavaslatot Jókai Mór sem 
fogadta el, és Tisza Kálmán (Határozati Párt) határozati 
javaslatát pártolta. Jókai szerint: „a törvényjavaslat célja 
a centralizáció. A centralizáció a monarchia és a kato-
licizmus, az önkormányzat a respublika és protestan-
tizmus. A centralizáció mindig munkát adott az ország 
kezébe, míg az önkormányzat számtalanszor megmen-
tette létét”. (23.)

Az országgyűlés második ülésszaka 1870. augusz-
tus 4-én kezdődött, amelyen Jámbor Pált ismét jegyző-
vé választották, 244 szavazattal. Munkájával elégedet-
tek lehettek, mert az 1871. május 19-én kezdődött új 
ülésszakon ismét elnyerte a jegyzői stallumot, ugyanis 
a legtöbb szavazatot (278) ő kapta. Jegyzői feladatán 
túl gyakran hangoztatta pártja és saját véleményét egy-
egy interpellációja alkalmával. Az 1871. év utolsó ülése 
december 20-án volt, amelyen az államköltségvetés, a 
vallás és közoktatásügyi minisztérium költségvetése 
volt napirenden. A napirend vitáját Jámbor Pál kezdte: 
„Három dolog biztosítja a nemzet létét: jó hadsereg, jó 
iskolák és jó pénzügy. Mindenek előtt a közös iskoláról 
szól, amely megóv bennünket a bel ellenség, a türel-

metlenség, az előítéletektől és a viszályoktól. (Általános 
helyeslés) A közös iskola lerontja a válaszfalakat, össze-
hozza a szíveket, elméket, vallásokat  és népfajokat, s 
azon nagy gondolatra ébreszt, hogy mind egy haza fiai 
vagyunk (helyeslés), és annak felvirágzásán tartozunk 
dolgozni.” Sürgeti, hogy a törvény ne csak megalkotot-
tan maradjon, hanem hajtassék is végre szilárdan, ren-
dületlenül.

A középiskolákkal kapcsolatban kifejtette, hogy 
ezek virágzásának fő eszköze a jó tanerő, a jó tanköny-
vek és a jó tanrendszer. A  jelen tanrendszert azonban 
erősen hibáztatja, sürgeti a görög nyelv mint kötelező 
tantárgy megszüntetését, az érettségi vizsgák és a tan-
díjak eltörlését, továbbá országos tanári akadémiák és 
tanítóképezdék felállítását. (24.)

A következő ülésszak már 1872. január 9-én kezdő-
dött, amely ülésen az új választási törvény vitája volt na-
pirenden. Jámbor Pál felszólalásában kérte a kormányt, 
hogy vonja vissza a javaslatát (éljenzés baloldalról). 
Márciusban kétszer is interpellál a belügyminiszterhez 
több bácskai falu árvavagyonának biztosítása ügyében, 
majd a Bánátra nehezedő árvízi helyzet segítése érde-
kében.

Az 1869–1872. évi országgyűlés utolsó ülésén – áp-
rilis 10-én – is felszólalt a választási törvény vitájában. 
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Az utolsó felvonás

Az 1869–1872. évi országgyűlés utolsó ülésszakán 
Jámbor Pál több interpellációt intézett a kormány tag-
jaihoz. Ezt tette 1872 márciusában, amikor több Bács 
megyei árva érdekében, a múlt évben beadott kérvé-
nyét a következő interpelláció alakjában újította meg: 
„Van-e tudomása a belügyminiszternek, hogy Bács me-
gye több községében a nagykorú árvák, kik már a 40 
éves életkort is elérték, örökségüket az árvatárból ki 
nem kaphatják? S e mellett a gondatlan kezelés folytán 
az árvatárakból jelentékeny pénzösszegek (az illető köz-
ségek meghallgatása nélkül) a járásbíró által kikölcsö-
nöztetvén, azok mindeddig be nem szedettek, sőt be 
sem szedhetők, mert az adósok fizetésképtelenek. Fel-
hívom a miniszter urat, van e szándéka és mi úton, az 
eképp megkárosított árvatárakat kárpótolni?” A válasz: 
közöltetni fog. (1)

Néhány nappal később ismét a belügyminiszterhez 
interpellál: „Tekintve, hogy Bács megye Magyarország 
legnagyobb magtára, mely ha üres, a szükséget egész 
ország érzi. Tekintve, hogy Bács megye dúsgazdag vidé-
keinek nagyobb része hetek óta árvíz alatt áll, és mind-
eddig semmi kormányintézkedés nem történt, kérdem 
a belügyminisztert, szándékozik-e a víz által borított 
községeknek segélyt nyújtani az által, hogy Vukovics 
Sebő határozati javaslatának haladék nélkül eleget te-
gyen.” – Közöltetni fog. (2)

Március végén újabb interpellációt nyújt be, ez-
úttal a pénzügyminiszternek címezve: „Torzsa község 
munkás lakossága a kulai kincstári uradalomban több 
mint 10 000 holdra menő Béla és Pettan pusztákat bír-
ja haszonbérben és ezen egész terület már két év óta 

víz alatt áll. A haszonbérlők ezen indokból bérelenge-
désért folyamodtak a minisztériumhoz, de eredmény 
nélkül, így az a szomorú kilátás van, hogy egyike a leg-
munkásabb és vagyonosabb községeknek tönkre megy. 
Ennél fogva interpellálom a pénzügyminisztert: vajon 
szándékozik e az eddigi szokáshoz híven, a bérlőknek a 
haszonbért a károk arányához képest elengedni, vagy 
a nemzetgazdászati elv ellen őket az anyagi megsem-
misülés veszélyének kitenni? Továbbá kérdezem, szán-
dékozik e a miniszter a haszonbéri elengedést a bács 
megyei többi sújtott kincstári haszonbérlőkre is kiter-
jeszteni?” – Közöltetni fog. (3)

A képviselőház 1872. április 15-én tartotta utolsó 
ülését – 16-án bezárták az ülésszakot –, amelyen a vá-
lasztási törvény vitája folyt, sok heves felszólalás történt, 
Jámbor Pál is felszólalt, ám mielőtt rátért volna, csípős 
megjegyzést intézett a belügyminiszterhez, aki azt nyi-
latkozta, hogy az ellenzék kompromittálja a parlamen-
tarizmust. Mire Jámbor Pál így reagált: „Nézete szerint 
többség, kisebbség, jog, törvény, alkotmány, mind a né-
pért vannak (Igaz! Úgy van! bal felől) és mihelyt a nép-
nek valamely vitális érdeke megvan támadva, akkor, ha-
csak egyetlen hang is emelkedik a parlamentben, az vox 
populi vox Dei! a hon nemtője, az igazság őrje, maga az 
igazság. És ő azt hiszi, hogy az igazság sohasem kisebb-
ség (helyeslés bal felől)”. Áttérve a választási törvény-
re, nem támogatja a törvénytervezetet, amely 12 osz-
tályba sorolná a választókat, vagyis 12 kasztra osztaná 
a polgárokat, majd a következőképpen érvel: „Vannak 
úgymond eszményképek, melyek első tekintetre meg-
hódítják, elcsábítják az embert, melyek örökké szépek, 
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de minél közelebb megy az ember hozzájuk, annál távo-
labb mennek el, mint a délibáb. Ő szereti az eszményké-
peket, mint költő, mint politikus; szereti lelke hevével, 
mert sivár azon politika, melynek alapja nem a huma-
nizmus; célja nem az eszmény felé törekvés. Politikában 
nemcsak óvatosság, hanem néha merészség is kell.” 

Ily eszménykép az általános szavazatjog. Midőn 
maroknyi népről van szó, milyen a magyar, nagy és erős, 
csak egy föltétel alatt lehet, ha minden tagja választó. 
A  nemzetiségeket illetően megjegyzi, hogy van köz-
tünk és a nemzetiségek között egy tajpeji szikla, mely 
századok óta áll fenn köztünk, és ez az oka, hogy egy-

45-ik szám

Pest, november 7-én 1869

Előfizetési fAltételek : a Vasarnapi Ujsag és Politikai Újdonságok együtt : Egész évre 10 ft. — Fél évre 5 ft. 
Csnpan Vasarnapi Újság: Egész évre 6 ft. — Fél évre 3 ft. — Csnpan Politikai Újdonságok: Egész évre 5 ft. — Fél évre 2 ft. 50 kr.

9 V * Hirdetési dijak, a Vasárnapi Újság és Politikai Ú jdonságoka t illetőleg: Egy négyszer hasábzott petit sor vagy annak helye egyszeri igtatásnál 10 krba, háromszori vagy többeadri
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minden igtatás után 30 krajczár.

Falragaszok hirdetik, hogy ma ülést tart
a képviselőház. A Sándor-utczai palota fölött
két zászló lobog, a magyar és horvát szinek,
testvéri egyetértésben egymás mellett, jeléül
annak, hogy ma oly tárgyak kerülnek napi-
rendre, melyek Horvát-Tót-Dalmátországo-
kat is érintik.

A karzatok már zsúfolva vannak. Ide
nem kell fogni a hallgatót s a publikumot,
mint a felsőházba. A képviselők padjai is
telvék már, nem ugy mint a főrendiház-
ban, hol egy félóra múlva is, a rendes időn
tul, melyre az
ülést hirdet-
ték, csak a hír-
lap -tudósítók
unatkoznak.

Népes már az
ülésterem két
szögletében az
irókkarzatais.
A jobboldali
irói karzaton a 
jobboldali la-
pok tudósítói,
a baloldalin
baloldali jour-
nalisták fog-
lalnak helyet.
Ez már igy
szokás, egyik
sem akarja

megzavarni a 
másikat, egyik
sem akar okot
szolgáltatni,

hogy a vita,
mely gyakran
a meddőségig
foly a képvi-
selők padjain
a külön pár-
tok között — 
folyjon még az
irói karzaton
is, jobb- S bal- Mihályi T. Jámbor P.
oldali journa-
listák között.!

A termet zaj, zsibaj tölti be. A képviselők
kölcsönösen üdvözlik egymást, tigrisek s 
bárányok kezet szorítanak, Ivánka a bal-
oldali, Ivánka a jobboldali mellett ül, mert

*) Az „Országgyűlési Naptár"-ból.

kölcsönösen érdeklő s kölcsönös egyetértés-
sel elintézendő közös ügyeik vannak, — 
Simonyi Ernő kedélyesen társalog Horváth
Mihálylyal oly tárgyról, melyet mindketten
különös gonddal ápolnak: a történelemről,
— a képviselők külön csoportokat alkotnak,
egy helyen Nyáry Pál, Pulszky, Miletics és a 
Mocsonyiak, más helyen b. Eötvös, Schvarcz
Gyula és Henszlmann Imre találtak oly tár-
gyat, a mely fölött barátságosan, harag és
gyűlölség nélkül elbeszélgethetnek.

Néhány perez múlva helyet foglalnak az

Elnfiki f-zék a képviselőházban.
Rom »sich Pál. Bojthor E.

elnöki szék körül a jegyzők, a [kis Mihályi 
Péter, román nemzetiségű, hazafias érzelmű
képviselőink egyike; Bujánovics Sándor, egy
uj kapaczitás, ki 1865-ben lépvén először a 
törvényhozói pályára, jeles tehetségeinek
máris kitűnő jeleit adta; Fodróczy, kit Hor-

vát- s Szlavonország képviselői közül válasz-
tottak meg jegyzőnek, a baloldali Jámbor 
Pál; azután elfoglalja székét az elnök is, — 
Somssich Pál csenget — s ekkor van sürgés-
forgás a teremben.

Mindenki siet helyére, miniszterek, jobb-
oldali s baloldali képviselők, mert Somssich
rendszerető ember, a zajt nem igen türi, s ha
valaki a terem közepén áll s beszél mással
az ülés folyama alatt — meg is szólítja, hogy
foglalja el helyét.

A zaj megszűnik, de csak egy perezre.
Hozzá kezde-
nek a jegyző-
könyv felol-
vasásához és
ilyenkor ismét
szabad a be-
széd. — Nem

ügyel arra
senki , hogy
van szerkeszt-
ve a jegyző-
könyv, mióta
az öreg tiszte-
letreméltó B6-
m's nincs a kép-
viselőházban.
A mig nem ne-
vezték ki bi-
rónak, a mig
képviselő volt,
ö volt az egye-
düli ember, a 
ki ügyelt a fel-
olvasásra s el-
lenőrizte a 

jegyzőkönyv
fogalmazását.
— Felszólalt
gyakran,egyes
korrekeziókat
téve, melyeket
a képviselők
helyeseknek

Fodróczy. ismertek el;
kérte is gyak-

ran a házat, hogy nem tréfa dolog, miként
fogalmaztatik valamely határozat vagy in-
dítvány a jegyzőkönyvben, figyeljenek tehát
a képviselők a felolvasásra: nem használt
semmit. S a mióta Bónis elhagyta a képvise-
lőházat, rendesen hitelesitik a jegyzőkön}

Bujánovics.
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mást meg nem halljuk, meg nem értjük. Le kell dönteni 
ezen sziklát, s akkor meg fogjuk egymást érteni, meg 
fogjuk egymást hallani s nemcsak érdekeink, de szíve-
ink is össze fognak hangzani. Jámbor a kérdésben for-
gó törvényt tartja legfontosabbnak minden törvények 
közt, mert úgymond, ettől függ, lesz-e adótörvényünk, 
átalakíttatik-e a felsőház. Lesznek-e jobb pénzügyeink, 
lesz-e vallásszabadság? Ettől függ továbbá minő alakja 
lesz a jövő törvényhozásának, és a jövő törvényhozásá-
tól függ, minő alakja lesz hosszú időre Magyarország-
nak, (tetszés a baloldalon) sötét-e vagy fényes, merev-e 
vagy vonzó, szolga-e vagy szabad? Ettől függ, vajon a 
szomszéd népek kezet nyújtanak-e nekünk, vagy el-
fordulnak-e tőlünk” (élénk helyeslés a baloldalon). (4) 
Jámbor Pálnak ez volt az utolsó felszólalása a parla-
mentben.

Az új választási mozgalmak 1872 áprilisában már 
megkezdődtek: „A jobboldali lapok írják, hogy Jám-
bor Pál ellenében Kulán egy reformpárti jelölt lépett fel 
Kármán Lajos személyében. Igaz ugyan, hogy Jámbor 
Pál impraktikus természete annyira megy, miszerint 
nem fogadott el egy több ezer forintnyi jövedelemmel 
járó papi állomást. Igaz továbbá az is, hogy sohasem 
volt Bach és Schmerling pest megyei szolgabírája vagy 
bármi rendű eszköze, de én mégis azt hiszem, hogy J. 
Pált ezen érdemetlenségeinek dacára is megválasztja 
a kulai kerület ismét.”  A kulai kerület ellenzéke ismét 
Jámbort jelölte képviselőül. (5)

A Hon arról tudósít, hogy a kulai kerületben má-
jus 3-án a kerület választmánya, a középbalpárt részéről 
közfelkiáltással Jámbor Pált jelölte ki. – Győzelmünk 
biztos, vélte a tudósító. Egy hónappal később a követ-
kező beszámolót közli a lap:

„Kerületünkben a képviselő-választás június 26-
án lesz. Osztatlan szeretetben és becsülésben levő volt 

képviselőnk Jámbor Pál megválasztása – dacára a ná-
lunk fejét felütött és túlfeszített erővel vitt úgynevezett 
reformpárti törekvéseknek – kétségen kívüli. Topolya, 
hegyes, Feketehegy, Torzsa, Kula egészen, Kucura nagy 
részben mind a köztiszteletben álló s bennünket már 
három országgyűlésben képviselt JP. hazánkfia körül 
csoportosul.

E hó 9-én tartá szervezkedését pártunk Ó- és Új-
verbászon, mely községek választópolgárait az ellenpárt 
tisztán magáénak tartotta. Ezen álmából azonban a tel-
jes rendben lefolyt gyűlés kiábrándítá, amennyiben a 
jelenlévő polgárok nagy száma, s általánosan nyilvánult 
lelkesedése biztosított mindenkit, hogy a centrum túl-
nyomó része baloldali. Vallás és nemzetiség nélkül élte-
té mindenki a kerület leendő képviselőjét, Jámbor Pált.

Az összes hazai választókerületek közt bennünket 
ért a szerencse (!), hogy a halvaszületett reformpártnak 
egy jelöltje Kármán Lajos pesti ügyvéd, a provisori-
umban és Bach-korszakban Pest városánál tisztviselő, 
nálunk a r.k. papság, az államtól javadalmazott tisztvi-
selők, s Szeghegy és Kiskér községek polgárai támoga-
tásával képviselőjelöltül fellépjen.

Már ez év elején megkezdődtek a szó szoros ér-
telmében vett izgatások, vesztegetések s itatások, me-
lyeknek sikerült egyelőre néhány egyént meghódítani. 
A többség véleményének később történt nyilvánulása 
után azonban csakhamar kitűnt a balpártnak a reform-
pártot túlhaladó tömöttsége s ereje. Ennyit kerületünk 
balpártjának állapotáról.” (6) 

A bizakodás ellenére, a június 26-ai választáson Jám-
bor Pál 1163, Kármán Lajos 1267 szavazatot kapott. Az 
egyoldalú eljárás és vesztegetések végett a balpárt a vá-
lasztás folyama alatt és után óvását megtette. (7)

A megtartott választásról a Pesti Naplónak részletes 
tudósítást küldtek Új-Verbászról július 1-jén. A beszá-



30

molót teljes részletességgel közlöm, ezzel érzékeltetve a 
korabeli hangulatot.

„Kerületünkben június 26-án reggel nyolc órakor vette 
kezdetét a képviselőválasztás, és éjfél után egy órakor bevé-
geztetett. Az eredmény a következő: 2430 szavazó közül 
Kármán Lajos reformpártira szavazott 1267, Jámbor Pál 
balpártira 1163 fő. A Deák-párt Kármán programjából 
meg lévén nyugtatva, hogy a közjogi alapot bolygatni nem 
fogja. Tudva ,hogy az országban alig létezik dühöngőbb 
balpárti kerület mint a mienk, hol a balpárti Jámbor Pál 
kétszer közfelkiáltás által választatott meg, s csak har-
madszor sikerült a Deák-pártnak némi csekély életjelt adni 
magáról. Ezen tényezőket figyelembe véve, hogy az erő szét 
ne forgácsoltassék, egyesült a reformpárttal, és Kármán 
zászlója körül sorakozott, hogy vele megosztozzék a várt 
nehéz küzdelemben. S e várakozásunkban nem is csalód-
tunk. Már reggel 6-7 óra között a pártok teljes számban 
megjelentek a helyszínén, maga Jámbor Pál pártjának élén, 
négylovas kocsin, lovas bandérium által kísérve, a lutherá-
nus paplakhoz szállt, mely paplak a balpárti korteskedé-
seknek fészke volt, s különösen választás napján egész nap 
a dinom-dánomtól visszhangzott. Nyolc órakor a szavazás 
kezdetét vette, melynek folyama alatt Jámbor este hét óráig 
többségben volt, s balok már hangoztatták diadal éneke-
iket. Este hét órakor a verbásziakra került a sor. Tudva, 
hogy a döntő csata most kezdődik, s az eredmény a verbá-
sziak magatartásától függ , a különböző községek zászlóvi-
vői és zenebandái egyesültek a verbásziakkal. Ekkor mint-
egy ötven zászló elővitele és több zenebanda összehangzó 
játéka mellett indultak a verbásziak a szavazóasztalhoz, 
ami valóban nagyszerű látványt nyújtott. A verbásziak 
lelkesülve levén Kármánért, egyrészt mert a helyi reálgim-
názium érdekében sokat fáradozott, másrészt, mert több 
rendbeli érintkezésekből őt oly férfiúnak ismerték, ki érde-
kükben nem csak jámborul, hanem szólni és tenni is tud. 

Szavazataikkal csak hamar megbillentették és felbillen-
tették Jámbor többségének mérlegét. Ezen eredmény által 
meghökkenve, a balpárt egyik főkortese, ki hír szerint azt 
nyilvánította, hogy a nép legokosabban tenné, ha minden 
kaputrokost (?) agyonütne, s azok közt legelőször őt ütné 
agyon, ezen jámborszívű és szelídségű úr, ki amellett dr. is. 
A korteseket a szomszéd Hegyes és Feketehegy községekbe 
küldte, hogy az otthonmaradtakat hozzák be, kik kocsi-
kon este 10 órára mintegy negyven balpártit még behoz-
tak. Azonban minden erőlködésük dacára Kármán Lajos 
104 szavazattöbbséggel győzött. Az említett dr. a választás 
ellen óvását nyilvánította, azon indokból, mert a balpárti-
ak vesztettek. Kik közelében voltak, azon fogadását vélték 
hallani, hogy Deák- és reformpárti embert soha gyógyítani 
nem fog.

Még csak azt jegyezzük meg a balpárti lapok dühöngé-
seire, miszerint Jámbor részén az intelligenciából csak tízen 
voltak, s pártját a mezítlábas sansculotte-ok képezték, míg 
Kármán zászlója alatt az összes intelligencia, azon néhá-
nyat kivéve és a középosztály küzdött, mit látva Jámbor, 
szemtanuk állítása szerint könnyezve így kiáltott fel: Hogy 
jutottunk ennyire?! Hát csak úgy, hogy az intelligencia és a 
középosztály visszautasítja és kárhoztatja a balpárt esély-
telen, kockáztató politikáját!” (8) 

A választásról a Pesti Naplónak a következő tudó-
sítást küldték: „A kulai választókerület számára június 
26-án Új-Verbászon tartott országgyűlési képviselő vá-
lasztás alkalmával Kovács József kulai kir. aljárás bíró, 
Jámbor Pál egyik tevékeny kortese egy Deák-párti, de 
jelölt hiányában a reformpárti Kármán Lajosra szavazó 
választót azért, mert nem tartózkodott a szavazástól, a 
választási helyhez közeli, nyílt téren és sokak hallatára 
a Ferenc-csatornába fojtással fenyegette. Ilyen eszkö-
zökhöz nyúlt itt az ellenzék, hogy a győzelmet magá-
nak biztosítsa. A legszomorúbb e dologban azonban az, 



31

hogy egy bíró, a törvény kiszolgáltatója, maga veteme-
dett ily feltűnő, az egyéni szabadságot sértő fellépésre.” 
(9)

A Pesti Naplóban megjelent tudósításra, maga a 
megvádolt válaszolt A Hon hasábjain: „Az újverbászi 
közlő nevének elhallgatásával, de az én nevem és hiva-
tali állásom kitételével, valami gyenge idegzetű szen-
vedélyrab pártdühtől tajtékzó, ártalomra számító oly 
gyalázatos denunciációt közölt, melyet független hely-
zetből megvető hallgatással mellőznék. De mint bírói 
egyéniség ezt annál kevésbé tehetem, mert azon de-
nuncians pártszempontból éppen hivatalos állásomat, 
és jellememet tűzte ki üres feje, s még üresebb keble 
áldozatául.”

Ugyanis idézett denuncians cikk azt állítja, hogy az 
újverbászi képviselő-választás alkalmával Kovács József 
kulai aljárásbíró Jámbor Pál egyik tevékeny kortese, egy 
Kármán Lajosra szavazó választót azért, mert a szava-
zástól nem tartózkodott, a Ferenc-csatornába fojtással 
fenyegette, s aztán hozzá teszi, hogy ily eszközökkel 
nyúlt itt az ellenzék, s hogy legszomorúbb az, miszerint 
egy bíró a törvény kiszolgáltatója, vetemedett ily feltű-
nő egyéni szabadságot sértő fellépésre. „Minek ellené-
ben kijelentem, hogy én ugyan Jámborra szavaztam, 
de jellemtelen hazugság az, mintha én tevékeny, vagy 
bármilyen kortese lettem volna, mert én sem szóval, 
sem tettel, sem itatással, sem vesztegetéssel, de semmi 
képen nem korteskedtem, senkire nem hatottam. Tanú 
erre minden kerületünkbeli becsületes választó. Ami 
a vízbedobási fenyegetést illeti, alaptalan rágalom, ezt 
az által világítom meg, miszerint június 26-án hajnal-
ban a választás helyére Verbászra a kulai választók a 
Ferenc-csatornán hajókon, kettőn a jámboristák, egyen 
a kármánisták mentek. A választási tér közelében ös�-
szejöttem Armbruszt Péter k. k. uradalmi ügyésszel, ki 

velem együtt néhány év óta kulai lakos. Akivel szintén 
néhány év óta, ismeretségünk folytán per te barátok le-
vén, köztünk mint ellenfelek közt a választás folyamáról 
az ő kérdezősködése és megkezdése, qasi provokálása 
folytán kedélyesen folyt a beszélgetés. Ő enyelegve 
azt mondta, »hogy majd a választás után együtt me-
gyünk a hajón, haza Kulára.« Mire én, semmi rosszat 
nem gyanítva, hasonló enyelgéssel azt válaszoltam: 
»de Péter, én veled egy hajón nem megyek, mert bele 
folythatnálak a kanálisba.« Csak haszontalan, és bos�-
szúját alaptalan állításokkal is kielégíteni képes egyén 
mondhatta ezen per tu baráti kedélyeskedést komoly és 
szándékos fenyegetésnek. Már csak azért is, mert ezen 
társalgás közt kiejtett szavakat semmi haragos, és kifa-
kadó kifejezések meg nem előzték, így azt komoly és 
elhatározott szándéknak magyarázni nem is lehet. De 
én ha ezen enyelgésből ily elferdített gyanusítást csak 
távolról is képzeltem volna, bizonyára a tisztelt ügyész, 
mint vélt jó barátom, az általa megkezdett kihívó be-
szélgetésére nem is válaszolok, és vele beszédbe nem is 
ereszkedem.” (10) 

Jámbor Pál választási értékelését A Honban jelen-
tette meg:

A kulai választás története 

„A kulai június 26-án történt választás egy lapja a nagy 
alkotmányos élet történetének, tanúságos az ifjú nemzedék 
számára, a főispánok, választási elnökök, lelkészek, egy 
szóval a magyar nép számára. És a nép tanult!

Nem kellett izgatnom; izgattak a cselekmények, igazta-
lanságok, vesztegetések és mindennemű terrorizmus.

Az emigráció paradicsom volt ehhez, a 47-es időszak 
aranyszabadság.
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Erőszak, visszaélések, rendetlenségek egymást tetézték. 
A választási sátor előtt 8 órától kezdve egész éjfélutáni két 
óráig a nagy dob, trombiták, érctányérok csengtek, úgy 
hogy a neveket hallani alig lehetett; az elnök – mondják 
– rákönyökölt az asztalra, a jegyző odahajolt és fülébe sú-
gott valamit, hogy a baloldali bizalmi férfiak többször nem 
láthatták a beírt nevet, így történt, hogy kétszer felszólalt 
Vályi István bizalmi férfiú és a beírt Kármán nevet kétszer 
kellett kitörölniük; a jegyzőkönyvben több törlés van; a ka-

tonaság csak a bal oldalra szegezte fegyverét, nyíltan vesz-
tegető kortesek jártak a nép közt stb. 

És mégis 10 órakor a győzelem a mienk volt!
Azonban az elnök, kath. lelkész, dacára ama kijelen-

tésének, hogy ha 10 perc múlva nem jelentkezik választó, 
bezárja a választást – 10 órától éjfél után két óráig még 
nem volt kihirdetve az eredmény.

A jegyzőkönyvnek nincs címe, nincs fejezete; nem volt 
számozva. Minden község szavazata után eleinte össze-

Marastoni József rajza Jámbor Pálról (1872), a kép a Pákolitz István 
Városi Könyvtár tulajdona



33

adták a szavazatokat; midőn minden község leszavazott 
már, dacára a baloldal többszöri felhívásának, az utolsó 
község szavazatait nem akarták összeadni, mert a balol-
dal ekkor 204 többségben volt Verbász ellenében.

Így győzött a visszaélés, a terrorizmus, az egyház terro-
rizmusa, egyesülve a megye és kormány terrorizmusával.

Igen! Önök prédikáltattak ellenem a szószékről Topo-
lyán és Hegyesen, önök felállítottak ellenem a választás 
alatt izgatni a placcra egy gyógyszerészt, és én mind erre 
három szót mondtam a népnek: Rend, józanság, kitartás!  

Hisz ha én nem tisztelem jobban a törvényt, mint önök, 
kész lett volna egy második mohácsi nap! 

De szerencsére én mindent előre tudtam (20 év óta nem 
fáradt ki a reactio személyem üldözésében), tudtam, hogy 
egy év óta foly a bor, szórják a pénzt ellenem; tudtam, hogy 
Topolyán 10 frtot ígérnek fejenkint annak, ki be nem megy 
a szavazásra és ezért bámultam a népet erényében, önöket 
az alkotmány gyűlöletében.

Az a 104 többség , mit önök oly fenn a táviratokban 
hirdetnek, azt azon 4 óra alatt szedték össze a legtávolabb 
községekből, mit törvényellenesen kierőszakoltak.

Soha alkotmányos érzelmű bizottmány nem engedi 
meg, hogy félóráról félórára hozzanak (Kocoráról, Szeg-
hegyről) egy-egy voksot – akkor, midőn két ezernyi közön-
ség várja türelmetlenül, zúgolódva, már a választás ered-
ményének kihirdetését!

Uraim! Ha ez alkotmányos élet, akkor szeretném tud-
ni: minő az önkény gyakorlata?

Ez a legnyersebb erőszak.
Ha a jobboldali igazoló bizottság ezt rendjén találja, 

akkor én rendjén találom, hogy a kormány nevezze ki a 
képviselőket is úgy, mint a főispánokat. Mert ha csak pénz, 
vagy polgárvér árán lehet bemenni a képviselőházba és 
nem bizalom útján többé: akkor oda becsületes ember nem 
mehet.

Pár hó előtt, midőn kerületembe rándultam, a szegedi 
indóháznál összejöttem egy verbászi növendékkel, ki haza-
ment szülei látogatására.

	– Nemde ön Jámbor Pál?
	– Igen.
	– Én verbászi vagyok.
	– Mi újság ott? 
	– Nagyon készülnek a választásra. Múlt héten kap-

tam atyámtól levelet és ezeket írja: Smihától jövök, 
bankett volt. Minden héten mulatunk. Azt írják Pest-
ről: ha pénzünk elfogy, csak írjunk: van pénz elég!

	– Ez mindent megmond.
	– És ezt ellenem teszi a kormány, ki a mérsékeltebb 

elemet képviseltem.
Tény az, hogy 10 óra felé, midőn már látták, hogy a 

baloldal többségben van (mert reggeltől estig mindig 200-
300 előnyben voltunk), 500 forintot ígértek egy voksért; 
tény az, hogy M… választó polgár Sz… esküdtnek bevitte 
a 10 forintot, mivel meg akarták vesztegetni.

De mindezt és egyéb okmányokat a kérvényhez fogjuk 
mellékelni. Ha mind elő akarnám sorolni a visszaélést, 
csábítást, mit egy év óta űztek, akkor Zomborban kellene 
kezdenem, midőn a székhelyet Kuláról Verbászra tették át; 
csak a választás folyamát emelem ki.

Elnök: – Kire szavaz?
Jegyző: – Ez Kármánra.
És írta, mielőtt a szavazó kimondta volna a nevet.
Így ment ez végig. Jaj annak a népnek, melyet ily tisztvi-

selők kormányoznak! Jaj annak az országnak, hol ily úton 
megválasztott képviselők hoznak törvényeket!

Egyébiránt, ha valami fényt vet a választásra, ez az, 
hogy a verbásziak már reggel egy hajó fáklyát, 80 akó sört 
hoztak; annyira tudták a választás erőszakos eredményét. 
Három hatalom elhatározta bukásomat: a kormány, az 
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egyház és a főispán; és a három együtt nem győzött csak 
így.

Most egy pár búcsúszót választóimhoz: Megbuktunk, 
de az igazság mellett, dicsőségesen, az alkotmányosság el-
tapodása által. Ez a bukás jóslat volt a népnek: mi szomo-
rú jövendő vár szegény hazánkra!

Háromszor győztünk Kulán, mert ott alkotmányos 
érzet honola, Verbászon megvertek bennünket, mert ott 
hiányzik valami; mert a szabadság ideálját egy Bach hi-
vatalnokban látja, mert Becker a verbásziak nemtője meg-
halt!

Verbász háromszor jött hajón Kulára ágyukkal, éltetve 
a hazát és szabadságot: ma megbuktatja mindkettőt és él-
teti Kármánt!

Miért?
Mert régi képviselője, azt mondják, nem tett semmit a 

kerületért.
Igaz. Horvát Boldizsár, Eötvös, Kerkápoly ministerek 

szólhatnának felőle, kiket minduntalan kértem, ostromol-
tam, majd a verbászi államgymnázium, majd az árva-
pénztárak, majd a kulai törvényszék érdekében.

Joga van mindenkinek annyit követelni legalább, men�-
nyit a képviselő ígér programjában. Én szabadságot ígér-
tem Verbásznak mint Kuczorának, de ez nem kell nekik, 
hanem Kármán.

Megkapták drága áron.
Alig lehet megmondani kinek drágább: Kármánnak-e 

Verbász? vagy Verbász Kármánnak?
Köszönet a hű alkotmányos érzelmű Kulának, hol a 

nép és iparosok között, egy magyar ajkú polgár nem akadt, 
ki Kármánra szavazott volna. Köszönet Topolyának, a 
szegény, sokáig vakságban tartott Topolyának, hol 250 
polgár állt ellen az uradalom és tisztviselők nyomásának.

Forró kézszorítás a kis Hegyesnek, mely nagy polgári 
jellemben, kitartó az üldözésben, példás az áldozatokban.

Hála a református magyar Feketehegynek! mely mint 
egy ember állt a választási urna előtt és nem adott csak egy 
egyetlen voksot se a Bach iskolájából származott reformer-
nek.

Végre hála és baráti kézszorítás azon hetven verbászi 
megvesztegethetetlen hazafinak, római jellemű polgárnak, 
kik nem fértek egy zászló alá a többivel, kik s… helyett a 
temetőbe sétáltak ki, hol Becker alszik.

Becker! tudják-e ki volt ő? – a derék lelkész, a nép aty-
ja, a szabadság barátja, ki mindig egyúton járt Verbásszal, 
mert szerette őt, és kit ma Verbász elfeledett! Azért ne csüg-
gedjünk! én mindent előre láttam, már tavaly megírván a 
Közvélemény XX. füzetében: „Ez a választás nemzetünkre 
a fölébredés vagy a hosszú visszaesés napja lesz”.

A nemzet fölébredt, de a hatalom megkötötte kezeit. To-
vább! a honszeretet áldozatokból áll.

Mindaddig míg terem lesz, erőm, tehetségem a népé; 
higgyék el önök, ez a választás sokkal szebb, sokkal fé-
nyesebb volt mint a többi három, mert mi nem vittünk a 
harcmezőre semmit, csak az igazságot; ők ellenünk hoztak 
mindent, amivel csak a zsarnokság rendelkezik. 

Ne csüggedjünk! csak én estem el, az eszme nem; sza-
vam elnémították, de tollam nem törték el!

Köszönöm hűségüket!
A mi pártunk énekelve ment haza; őket őrzeni kellett 

Smihánál, hogy át ne jöjjenek hozzánk. 
A viszontlátásig! – Éljen a haza!”
� Jámbor Pál (11)

Jámbor Pál politikai tevékenységét vizsgálva egy 
nagyon fontos, eddig ismeretlen esemény okára kap-
hatunk választ, nevezetesen arra, miért lépett ki a kato-
likus egyházból, és helyette a református egyházat vá-
lasztotta. Az 1872-es év elején Jankovácról küldöttség 
utazott Pestre azzal a szándékkal, hogy felkérik Jámbor 
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Pált, térjen vissza a jankováci plébániára. A hívei azt sze-
retnék, ha ő lenne – mint a régi szép időkben, 1848-ban 
– a plébánosuk. Ez a ragaszkodás nagyon meghatotta 
Jámbort, ám arra nincs adat, hogy miért nem tért vissza 
híveihez. Bizonyos, hogy a kalocsai érsek más személyt 
szánt jankováci plébánosnak. Az 1872. év tavaszán or-
szággyűlési választások voltak, amelyen Jámbor Pál ne-
gyedszer is indult megmérettetni magát, ám a katolikus 
egyház Jámbor ellenfelét, Kármán Lászlót támogatta. 
A következő évben, 1873 szeptemberében, amikor a 
gimnázium igazgatói székéért szavaztak, a szabadkai 
klerikális párt nem támogatta Jámbor kinevezését, ám 
ennek ellenére nagy szótöbbséggel megválasztották 
igazgatónak, tudhatjuk meg a Fővárosi Lapokból. 

Az a helyzet, miszerint nem térhet vissza szeretett 
plébániájára, és ráadásul egyháza sem támogatja kép-
viselői jelöltségét, lelkileg összeroppantotta, igazság-
talannak tartotta, és mivel cserbenhagyta az egyháza, 
válaszként ő is cserbenhagyta az egyházát.

Az igazsághoz tartozik, hogy halálos ágyán – 1897. 
április 13-án – a szabadkai kórházban, a kórház lelké-
szének közreműködésével – akinek igazgatója volt a 
gimnáziumban – kérte a kalocsai érseket, hogy bocsás-
son meg neki, megbánta hűtlenségét, vegye vissza egy-
házába, és katolikus szertartás szerint temessék el.

Jámbor Pál életének utolsó napjairól abból a levél-
ből értesülhetünk, amelyet Schverer Ferenc kórházi lel-
kész írt Császka György kalocsai érseknek. 

„Excelentiád magas főpásztori meghagyása folytán 
van szerencsém a következőkben Jámbor Pálnak az Egy-
házba való visszatéréséről, annak minden körülményeiről 

Kegyelmes Urat értesíteni”, kezdődik a levél, amelyből a 
következőket tudhatjuk meg.

Április 12-én (1897) a délutáni órákban vitték be a 
szabadkai kórházba Jámbor Pált, amelyről vacsorakor 
értesítették Schverer Ferenc kórházi lelkészt, és mint volt 
igazgatóját, még aznap este felkereste. Másnap, április 
13-án (kedden), mielőtt Ludasra ment volna, „bementem 
ismét a mi kedves betegünkhöz”, bár hamar távozott, ám 
megígérte, hogy visszaérkezése után ismét felkeresi a bete-
get. Késő délután, hat óra tájban ment be újra a kórházba 
a lelkész, ám előbb a belgyógyászati kórteremben néhány 
beteget ellátott szentséggel. Hét órakor ment fel Jámborhoz, 
és „ekkor ejtette ki ő maga azon szavakat, melyekre én régen 
lestem, t.i. hogy kibékül Egyházával.” Csak a halála után, 
a betegfelvételi jegyzőkönyvből tudta meg, hogy úgy íratta 
be magát, mint római katolikus, és egyházával kibékülni 
szándékozik. A lelkész keresett két tanút, majd a tanúk 
előtt (orvos, boncoló, két nővér és Kozák tiszteletes Becsé-
ről) Jámbor Pál ünnepélyesen kijelentette, hogy ő katolikus 
akar lenni, kibékül teljesen egyházával. Ezután meggyónt, 
megáldozott és az utolsó kenetet is felvette. Mikor a lelkész 
távozni készült, arra kérte a beteg , hogy „mondjam meg 
az Érseknek, hogy bocsánatot kér tőle”. Erről még aznap 
este értesítette az érseket. Este kilenc óra körül hagyta ott a 
beteget, és a nővérek elmondása szerint másnap reggel (14-
én) 3 óráig nyugodt volt, „aztán agoniába esett és reggel ¾ 
6 órakor kiszenvedett.”

A kórházi lelkész Jámbor Pál utolsó, kórházi napjai-
ról írt tájékoztató levelét 1897. április 14-én küldte meg 
a kalocsai érsekségnek.
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Jámbor Pál haláláról

Jámbor Pál a kórházban

Nagyméltóságú és Főtisztelendő
Érsek Úr

Kegyelmes Uram!

Excellentiád magas főpásztori meghagyása 
folytán van szerencsém a következők-
ben Jámbor Pálnak az Egyházba való 
visszatéréséről, annak minden körül-
ményeiről Kegyelmes Urat értesíteni.

E hó 12-én a délutáni órákban 
hozták be Jámbort a kórházba. Az nap 
este, vacsora alkalmával értesültem az 
ő jelenlétéről. Mint volt igazgatómat, 
még azon este, lefekvés előtt meglátogat-
tam. Beszélgettünk egymással úgy fél 
óra hosszat; nagyon megörült annak, 
hogy őt meglátogattam, hálálkodott a 
jó Istennek, hogy őt ide vezérelte; erre 
latinul azt mondám neki „diligentibus 
Deum omnia esoparenter ui bonum.” 
Erre ő Horátiustól válaszolt; beszélt 
még Sahozaren Kanonok Úrról mint 
jó barátjáról. Cfiszter volt collégáját is 
felhoztam néki; és az ő kérdésére, hogy 
hol van? azt feleltem; ő szépen kibékült 
az Egyházzal, mert valahol plébános, 
előbb lelkigyakorlatot tett és confosiu-
jában mindent visszavont amit az egy-
ház ellen írt vagy tett.
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„Én – válaszolá – nem írtam soha Egyházam 
ellen; a tekintetben nincs vissza vonni valóm”. Ma-
gatartása az első este nyugtalan volt, aztán azzal 
a kifejezéssel bocsájtott el, hogy igen örült hogy 
engem megismert és találkozott, nagyon kért arra, 
hogy amikor csak szabad időm van, látogassam 
meg. Megígérvén ezt jó „éjszakát” mondtunk egy-
másnak. 

Másnap április 13-án kedden Ludasra volt ki-
tűzve a kerületi papság húsvéti szt. gyónása, reggel 
elvégezvén a dolgomat, mielőtt eltávoztam volna 
Ludasra, bementem ismét a mi kedves betegünk-
höz; kérdezvén hogy léte felől; jelentvén neki hogy 
érette a reggeli szt. misében imátkoztam, valamint 
azt is, hogy az nap elmegyek Ludasra húsvéti szt. 
gyónásokat végezni. Ezen látogatásom rövid ideig 
tartott, minek ő is kifejezést adott; mondván „tehát 
csak oly rövid időre jött?” Megnyugtattam őt, hogy 
még aznap visszatérek.

Úgy hat óra tájt haza érkeztem, nem mentem 
föl mindjárt hozzá, hanem a belgyógyászati kór-
teremben nehány beteget elláttam szentséggel. Az 
ápoló nővérnek a délutáni órákban említette foly-
ton, még nem jön a tisztelendő Úr? Ha haza jön 
hijják hozzám. Így hét órakor este felmentem hoz-
zája, akkor ejtette ki ő maga azon szavakat, me-
lyekre én régen lestem, t.i. hogy kibékül Egyházá-
val. (NB. különben evvel a szándékkal is jött ide; 
még a betegjegyzőkönyv felvételénél a gondnok Po-
jákovits Gerő úr előtt bediktálta azt, hogy ő római 
kath. és hogy Egyházával kibékülni szándékozik. 
Úgy látszik, csak a kellő időpontot leste. Ezen kö-
rülményről nem volt tudomásom, csak halála után 
értesültem róla.)
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Amint tehát ezen szándékot este nyíl-
vánítá, elmentem két tanút keresni, eköz-
ben belépett a szobába tiszt. Kozák becsei 
káplán, kinek dolga lévén Szabadkán 
meglátogatta Jámbort, mint oly ismerősét, 
kinek az anyja mosott és takarított neki. A 
tanúk előtt aztán ünnepélyesen kijelenté, 
hogy ő katolikus akar lenni, hogy kibékül 
teljesen egyházával (jelen volt ez aktusnál 
a két Korona tanú, az egyik doktor és a 
boncoló, két nővér, tiszt. Kozák és én) mire 
aztán szépen meggyónt, megáldozott és az 
utolsó kenetet is felvette.

A szentségek felvétele után a beteg lát-
hatólag nyugodt volt a neki nyújtott pa-
cifikálót többször megcsókolta. Egészen 
önmagától (sua sponte) mielőtt távozni 
akartunk azt mondá, hogy mondjam meg 
az Érseknek hogy bocsánatot kér tőle, mi-
ről aztán még az este Excelentiádat teleg-
rafice értesítettem.

Később aztán jutott eszembe azon kö-
rülmény, hogy itt a temetés mikéntje miatt 
majd lehet zavar – amennyiben az áttérés 
nem a kellő formában, a 14 napi idő be-
tartásával történt – és így a református 
pap a halotthoz jogot formálhat. – Hogy 
tehát minden zavarnak eleje vétessék, is-
mét két tanú előtt a boldogultnak azon 
nyilatkozatát vettem, hogy azon esetre, ha 
a jó Isten esetleg kiszólítja a világból rövid 
idő alatt, – melyik szertartás szerint akar 
eltemetkezni? „Okvetlenül a kath. vallás 
rítusa szerint”, volt a válasz. Ezen utolsó 
akaratjáról értesítettem másnap a városi 
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hatóságot és a temetést rendezőket mihez 
tartás végett.

Ha tiszteletben tartják a boldogult végső 
akaratát jó, – ha nem, úgy ők bánják.   

Úgy kilenc órakor este elhagytam a be-
teget, ki azután igen nyugodt volt, a szomo-
rúak vigasztalóját a jó Istent folyton segít-
ségül híva – észnél volt egész másnap reggel 
3 óráig. Aztán agóniába esett és reggel ¾ 6 
órakor kiszenvedett, a feszületet magához 
szorítván, ezen agonizálás alkalmával ismét 
feloldoztam, a haldoklók imáit Commodá-
tus animáreste, a litániát fölötte elmondva 
eltávoztam szt. misét mondani amelyet már 
érette be lehetett mutatni a jó Istennek.

Az ápoló nővér ( főnöknő) említi hogy 
nagyon várta a bocsánatot Érsekétől, foly-
ton hangoztatta „ugye bár megbocsátanak? 
bocsánatot kérek, majd meg a nővér kezé-
ből kivette a rózsa fűzért és keresztet vetve 
imádkozott. A jó Isten megadta neki a gratia 
finalist.

Midőn Kegyelmes Érsek Atyám fölszen-
telt kezeit csókolom, vagyok Excellentiád

Szabadkán 1897. ápril 17.
� legkisebb szolgája
� Schverer Ferenc
� kórházi lelkész

(A betegápoló nővérnek azt mondá a 
szentségek felvétele után, hogy a jó Isten 
mostan bár visszaadná egészségét, hogy a 
szt. misét mielőbb ő maga bemutathassa.)
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Távirat Jámbor Pál haláláról, Kalocsára
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Jámbor Pál halálhíre hamar elterjedt a korabeli la-
pokban, és már április 15-én egy terjedelmes írással bú-
csúzott a Pesti Naplóban egy volt tanítványa. 

„Hiador
Budapest, április 14.
Meghalt Petőfi vetélytársa, az egyetlen magyar poéta, akit 
egy időben nemcsak vele összehasonlítottak, de fölébe is he-
lyeztek. Mesének látszik ma, hogy így történhetett, ha nem 
volna megírva sárguló lapokon és kinyomtatva a Honde-
rű című újság ama példányában, amelyet ma is őriznek a 
Múzeum könyvtárában, tán el sem hinné az utókor. Pedig 
megtörtént, el is olvastam, de még tőle is hallot-
tam, amikor tanítványa voltam. S ő is úgy em-
lékezett meg a dologról, mint valami hihetetlen, 
józan ésszel el sem képzelhető eseményről, ami a 
furcsaságok gyűjteményébe való.
Mikor a szabadkai gimnázium igazgatója volt 
és a kulai kerületben képviselőnek megválasz-
tották, a választási jegyzőkönyv átadásakor 
beszédet tartott, amelyben nagyon kevés volt a 
politika, de annál több az irodalmi vonatkozás. 
A derék kulai svábok meg nem értették, amit ő 
is észrevett és a legközelebbi irodalmi tanórán 
megismételte nekünk a beszédet. Még jól emlék-
szem a következő részletekre: 
Petőfi eljött hozzám egy napon és így szólt: »Te 
Jámbor, akit fenevadnak bocsátottak ki ellenem 
a ’Honderű’ bűnbarlangjából, hogy széttépjed a 
hírnevemet, vagyok ám én is olyan fenegyerek, 
mint te, ha felbőszítenek! Azt akarom tudni 
tőled, van-e részed annak a szegény Lázárnak 
– Petricsevics Horváth Lázárt a ’Honderű’ 
szerkesztőjét értette – agyarkodásában. Mert 
ha van, akkor…« Nem engedtem végig beszél-

ni és bár bántott kíméletlen hangja, oda vezettem az író-
asztalomhoz és megmutattam neki, hogy min dolgoztam 
épen abban a pillanatban, mikor belépett. Egy költeményét 
fordítottam francia nyelvre, amely előtte való napon jelent 
meg a Frankenburg-féle Életképekben. S mellette feküdt 
egy kész levél, amely Chassinnak szólott, az ő párisi fordí-
tójának. Arra kértem Chassint, hogy ezt a remek verset a 
hiányos fordítás megfelelő csiszolása után adja ki valamely 
párisi folyóiratban.
Petőfi meg volt hatva, és hogy érzelmeit palástolja, annál 
jobban kifakadt Petricsevics ellen. – Minő ember! Minő 
ember! Kiáltott és szemei villogtak a szenvedélyes harag-

Bolond Istok, 1897. 04. 25.
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tól – ha még téged is meg tudott nyergelni és a jónak eme 
tiszta forrásából is mérget fakaszt! – Elrohant, miután úgy 
megszorította jobbomat, hogy aznap lemondtam az írás-
ról, mert megfájdult mind az öt újjam.
Hanem e pillanattól kezdve nem volt többé köztünk félre-
értés, bármennyire ingerelték is ellenem. Azt mondta Fran-
kenburgnak, aki nekem sok év múlva visszamondta: 
Arról az emberről ne beszéljetek nekem semmi rosszat. Úgy 
tudom, hogy ki akarták ellenem játszani tromfnak, de ő 
maga bizonyította, hogy nem tartja magát ütőnek. Szere-
tem és nem tűröm, hogy bántsák.
Hiador liliomszerű ártatlansága mellett mi sem bizonyít 
jobban, mint hogy ezeket az irodalmi visszaemlékezéseket 
elmondta először kulai választóinak, meg aztán nekünk, 
akik tanítványai voltunk. Maga alatt vágta a fát, de hiá-
ba! Mert mi ezentúl meg voltunk győződve, hogy mégis 
csak ő a legnagyobb magyar poéta. Koncedáltuk ugyan, 
hogy Petőfi is tett valamit a hazáért, Eötvösnek is vannak 
sikerült alkotásai, Vörösmarty sem az utolsó költő, de Hi-
ador – ah! ez mégis csak egészen más. Az önképzőkörben 
elszavaltuk verseit, irodalmi dolgozataink tele voltak idé-
zetekkel a Hangog az emberiséghez című verskötetéből és 
ha meg nem alakítottuk a „Hiador, irodalmi társulatot”, 
csupán az ő ellenállásán múlt. Egyszer azzal is fenyegetett, 
hogy becsukat valamennyiünket, ha le nem mondunk erről 
az eszméről és azt érte el vele, hogy még jobban rajongtunk 
érte, még csökönyösebbek voltunk az ő kultuszában.
Pedig ő át volt hatva írói hivatásától és még öregebb nap-
jaiban is éjjelenkint percegtette tollát, azt az aranytollat, 
amelyet akkor kapott, mikor 1859-ben hazatért a szám-
űzetésből. Ezzel is megesett az a furcsaság, ami az egész 
életében üldözte: alig tizenkét évvel azután, hogy Petőfi 
ellenjelöltjeként fölállították a parnasszusi versenynél, egy 
olyan kötet költeményért dicsőítették, amelyet francia nyel-
ven adott ki Durivaga álnéven. Mi kiástuk ezt a kötetet is a 

feledés homályából és nagyra voltunk vele, hogy a mi igaz-
gatónk a franciáknak is megmutatta, hogy mi az igazi köl-
tészet. Egyik iskolatársam, aki most jónevű ügyvéd a Bács-
kában, hosszú értekezést írt a kötetről, amelyet felolvasott 
az önképzőkörben. Jámbor Pál, aki rendesen a vasárnapi 
ülések közepe felé be szokott köszönteni, éppen akkor lépett 
be, mikor a felolvasás bevégződött és tréfás mosollyal hord-
ta le a kollégámat. Ez védekezett és önérzetesen hivatko-
zott arra a jogára, hogy a szépet szépnek, a jót pedig jónak 
mondja. Mire Jámbor szelíd mosollyal így válaszolt: 
Édes fiam, eszembe juttatsz egy élményt, ami Szilády Áron 
barátommal megtörtént – ha ugyan megtörtént. Ő az az 
ember, aki a legtöbb nyelvet bírja egész Európában, de a 
túlnyomó részét privát szorgalomból és a nyelvtan után sa-
játította el. Megesett a negyvenes években, hogy egy francia 
utazó jött Halasra és az egész városban nem akadt senki, 
aki beszélni tudott volna vele. Sziládyhoz utasították. Az 
idegen mondott valamit, amiből Szilády egyetlen szót sem 
értett, aztán Szilády beszélt, de ekkor meg az idegen nézett 
nagyot. Végre Szilády elvesztette türelmét és rákiáltott ven-
dégére: – Az úrnak semmiféle őse sem volt francia! Tegye 
az úr bolonddá a saját öregapját! 
S tudják-e hogy ki volt az az idegen? Senki más, mint Al-
fonz de Lamartine, a hírneves francia író, aki akkor uta-
zott Keletre. A dolognak magyarázata pedig , hogy Szilády 
a grammatikából sajátítván el franciaságát, betű szerint 
ejtette ki a szavakat.
Így vagyok én is, édes fiam a francia költészet szellemével. 
Betű szerint ismerem, elég fáradságomba került, de a szel-
leme és én, mi mégis csak idegenek maradtunk egymáshoz.
S ebből az alkalomból gyönyörű előadást rögtönzött, 
amelyben kimutatta, hogy az író mindig honi talajban gyö-
keredzik, a hazai légkör fejleszti tehetségét és csak akkor 
viheti valamire, ha kizárólag csakis a nemzete költője akar 
maradni.
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Az a tíz esztendő, amit idegen földön töltött keserű szám-
űzetésben, megakasztotta az ő fejlődését. Mert ha nem is a 
Petőfiéhoz hasonló szellem szólal meg 48 előtti verseiben, 
nagyon sok azokban a meleg érzés, a női báj, amint az ő 
lénye nem is volt férfiasan erős még forradalmi dalaiban 
sem. Eredeti zamatjuk azonban már nem található fel a 
száműzetés utáni költeményeiben és ennek helyébe valami 
filozofáló elem lép. Nem tudta kiheverni a tíz esztendei űrt 
és ő maga is érezte. Azt mondta egy ízben: – Olyan vagyok, 
mint az alföldi csikó, ha külföldi versenyistállóba küldik, 
ahol eltanulja a negédes járást, a magas lovaglóiskolát – 
de a sövényakadályon átugorni, ami azelőtt csekélység volt 
neki, már nem tud.
Pedig ő igazán a magyar Alföld fia volt. Pakson született 
1821-ben, iskoláit nagy részben Kalocsán végezte és mikor 
a papnöveldébe lépett, még akkor is kikívánkozott belőle a 
tiszta magyaros szellem. Kalocsán abban az időtájban a 
latin nyelv volt a társalgás nyelve és Jámbor Pál elkövette 
azt a hallatlan merészséget, hogy társai körében magyar is-
kolát alapított. Meg is mondta neki a prefektura, még pedig 
latin nyelven, hogy nem lesz belőle sohasem második Ho-
ratius. Mikor az intézetből kikerült, Óbecsére ment kispap-
nak, onnan pedig Jankovácra plébánosnak. Innen küldte 
első versét a Garai János Regélőjének, amelytől aztán elhó-
dította állandó versírónak a Honderű. Sűrűn látogatott fel 
Pestre, hogy az irodalmi körökkel érintkezzék és egy ilyen 
látogatás alkalmával történt a találkozása Petőfivel. Ami 
azonban nem sikerült Petőfivel szemben, hogy összeveszít-
sék ezzel a lánglelkű költővel, azt több szerencsével kísér-
lette meg a maliciózus Petricsevics Horváth Lázár, amikor 
egy kisebb kaliberű emberről, amikor Szigligeti Edéről volt 
szó. Hiador ugyanis egy „II. Károly” című történeti drá-
mát írt és benyújtotta a Nemzeti Színházhoz. Várta, egyre 
várta az eredményt és egyszerre csak arról értesült, hogy 
Szigligeti is írt egy hasoncímű és hasonló tárgyú drámát, 

amelyet előadásra elfogadtak. Az ő gonosz démonja, Petri-
csevics elhitette vele, hogy Szigligeti ellopta sajátját és addig 
biztatta, amíg egy erélyes tiltakozást tett közzé. A megtá-
madott Szigligeti nem maradt adós a válasszal és olyan 
csinos polémia kerekedett közöttük, amely kisebbszerű bot-
ránynak is beillett. Jámbor Pált figyelmeztette egyházi ha-
tósága, hogy papnak nem szabad ilyen hangon írni és hogy 
Hiador ügyeit ne Jámborral intéztesse el. E miatt nagyon 
elkeseredett és egészen visszavonult az írói köröktől.
Elszigeteltségének a szabadságharc vetett véget. Otthagyta 
faluját és a közoktatásügyi minisztériumban vállalt hiva-
talt. Ott találta a világfelfordulás és ő kétségben sem lehe-
tett, hogy mi vár rá, ha az osztrákok kezébe kerül. Mert a 
lantja szenvedélyesen, hazafiasan és tele osztrákgyűlölettel 
szólat meg a viharos esztendőben. Kibujdosott tehát Páris-
ba, ahol azzal tengette életét, hogy francia lapokba dolgo-
zott és a franciáknak közvetítette a magyar írók ismeretsé-
gét. Sőt, mint már említettük, egy kötet verset is írt francia 
nyelven és egy regényt. Mikor tíz év múlva amnesztiát 
kapott, Hegyesen vonult meg mint segédlelkész. De nem 
sokáig maradt csendes magányában, mert már 1861-ben 
megválasztotta a kulai kerület képviselőnek. Mint ilyen a 
határozati párthoz tartozott. Még egy ízben vállalkozott 
politikai szereplésre, de azután végleg búcsút vett attól és 
a tanügynek, valamint az irodalomnak szentelte erejét. 
Különösen az ifjúsági irodalomnak és különös dicséretéül 
legyen mondva, hogy ő volt az első, aki magyar szellemet 
vitt be az irodalom fontos ágába.
Mióta megvált igazgatói állásától, csendesen élt Szabad-
kán, alig adván magáról életjelt. Mondják, hogy memo-
árjait írogatta. Ha ez való, akkor nagyon érdekesek lehet-
nek följegyzései, mert sokat látott, sokakkal érintkezett és 
sohasem haszon nélkül. Az a kedves egyszerűsége, amivel 
még ellenfeleinek is igazságot tudott szolgáltatni, az a tár-
gyilagosság, ami lényének egyik fővonása volt, bizonyára 
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kifejezésre jutott ezekben az emlékiratokban is és fényt fog 
deríteni – föltéve, hogy megjelennek egész teljességükben – 
a viharos éveket megelőző időszaknak sok eseményeire és 
alakjára. De emlékét nem csupán ezek a memoárok fogják 
megőrizni: sokkal elevenebben van az meg számos tanítvá-

nya szívében, akiket példájával is tiszta honszeretetre és az 
életnek magasztosabb felfogására oktatott.” (Igric) (12)

Igric, írói állnév, Tábori Róbert (1855–1906) hasz-
nálta, aki író, újságíró volt, és 1890-től a Budapesti 
Napló belső munkatársa, 1895-től az Új Idők helyettes 
szerkesztője. (13)  

A feledés ködében
(Jámbor Pál emlékére)

A feledés ködébe rejtetted az arcod,
hogy ne lássák meg, mennyire árva,
Te Petőfi mellett sem vallottál kudarcot,
mert szíved a fényre volt kitárva.

Voltál a mindenség szelíd, bús zenésze,
a természettől kaptál dús, szent ihletet,
Lényednek emberarca volt az erénye,
mely a feledésből most újjászületett.

Álmodat csillagok álmából hímezted,
fölvetted újra a bűvölet köntösét.
Dunai sirályok vigyáznak feletted,
támadt az ősz. Köd húzta össze függönyét.
 
Úgy haltál meg, ahogy az életet élted,
hű voltál költő és konokul kőkemény.
Immár örök egekben koppan a lépted,
Jámbor Pál Paks! Ábránd, Hit és Remény.

� Kuti Horváth György (Paks, 1998)    

Jegyzet:

1.	 Ellenőr, 1872. 03. 17. 65. sz. 2. p.
2.	 Ellenőr, 1872. 03. 22. 69. sz. 2. p.
3.	 Ellenőr, 1872. 03. 28. 74. sz. 1. p.
4.	 Ellenőr, 1872. 04. 10. 84. sz. 3. p.
5.	 Ellenőr, 1872. 04. 20. 93. sz. 1. p.
6.	 A Hon, 1872. 06. 26. 146. sz. 2. p.
7.	 A Hon, 1872. 06. 28. 148. sz. 3. p.

8.	 Pesti Napló, 1872. 07. 08. 155. sz. 1. p.
9.	 Pesti Napló, 1872. 07. 01. 2. p.
10.	A Hon, 1872. 07. 23. 168. sz. 2. p.
11.	A Hon, 1872. 07. 02. 150. sz. 1–2. p.
12.	Pesti Napló, 1897. 04. 15. 105. sz. 7–8. p.
13.	Gulyás Pál: Magyar írói álnévlexikon, 1978. 218. p.
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Paks és Szabadka kapcsolata

„Egy európai műveltségű költér”

A fenti címmel kezdte tanulmányát Dér Zoltán (Déva-
vári Zoltán) főszerkesztő, a Szabadkán megjelenő 
Üzenet című folyóirat 1997. július-augusztusi (7–8.) 
számában, emlékezve Jámbor Pálra, halálának 100. év-
fordulóján. Az emlékszámban több tanulmány olvas-
ható, köztük egy bibliográfia a Szabadkán megjelent 
újságokban található, a költő által írt cikkek és versek 
számbavételével. A Kasza Ibolya készítette bibliográfia 
285 cikket és verset sorol fel a szabadkai lapokból.

Az emlékszám közli Kunkin Zsuzsannának, a sza-
badkai városi könyvtár igazgatójának tanulmányát a 
könyvtárban található Jámbor Pállal kapcsolatos doku-
mentumokról. Az igazgató Paksra is ellátogatott a társa-
ság emlékülésére, amelyen előadást tartott Jámbor Pál 
és Szabadka kapcsolatáról.

Az emlékszámban megtalálhatóak a Paksi Tükör-
ben megjelent, Jámbor Pállal kapcsolatos írások és Kuti 
Horváth György A feledés köde című verse, amelyet a 
centenáriumra írt.

A társaság tagjain kívül Szabadkára látogatott a 
TelePaks stábja is, műsort készítve Szabadkáról és a 
Jámbor Pállal kapcsolatos programról.

Dér Zoltán lakásán beszélgettünk a város és Jámbor 
Pál kapcsolatáról, a költő és mint gimnáziumi igazgató 
szerepéről a város kulturális életében. A beszélgetés so-
rán szóba került Jámbor Pál A magyar irodalom törté-
nete című munkája, amelyet Szabadkán írt, és Dér Zol-
tán sajnálkozva jegyezte meg, milyen elutasító kritikát 
írt a munkáról Gyulai Pál.

A magyar irodalom története 1864-ben jelent meg 
Pesten, Ráth Mór kiadásában, ám a Pesti Napló már 
1862 szeptembere és decembere között 16 alkalommal 
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közölt részleteket a könyvből. Gyulai Pál a Budapesti 
Szemlében (1863. 58–60. sz. 350–356. p.) közölte a 
szóban forgó kritikáját, amelyben ilyen kitételek olvas-
hatók: „E munka nem tévedés, hiba, hanem valóságos 
bűn, melyet szerzőnek valaha enyhíteni is nagyon ne-
héz lesz… ez valódi botrány, melyet bajos szó nélkül 
hagyni.” Amikor olvastam ezeket a sorokat, azonnal 
beugrott József Attila Születésnapomra című versének 
fogadtatása Horger Antal részéről. Az egyetem fura ura 
így vélekedett a költőről: „Ön, amíg szóból értek én, / 
nem lesz tanár e földtekén”. Gyulai Pál is egyetemi ta-
nár, a főrendi ház örökös tagja (1862–1876), majd ő 
megmondja ki írhat és milyen könyvet a magyar iro-

dalomról. Most nem a szakmai érveket és ellenérve-
ket kifogásolom, hanem azt a szinte utcai hangot, azt 
a megdönthetetlen felsőbbségi vélekedést és dühöt, 
amely kiérződik szinte minden sorából. Gyulai Pál nem 
kritikát írt, hanem kritikába csomagolt megsemmisítő 
csapást kívánt mérni Jámbor Pálra. Amennyiben a dü-
hét kívánnánk megmagyarázni, az már a politika vilá-
gába vezet, hiszen Jámbor Pál országgyűlési képviselő, 
a Deák-féle felirati programot ellenzi, Gyulai Pál mint 
főrendi házi tag, Deák kiegyezési politikáját támogatta.

A Petőfi Irodalmi Múzeumban megtalálható a szó-
ban forgó irodalomtörténeti könyv kézirata, amelyet 
közlünk.

Szabadka főtere, 1863
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A Magyar irodalom 
története c. könyv 
kéziratos előszava, 
1863
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Kishegyesi emlékszoba

Jámbor Pál lakhelyei Szabadkán 1.: 
Ebben a Teréz téri „kúriában” volt 

Jámbor Pál második otthona
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Jámbor Pál lakhelyei Szabadkán 3.: 
Az egykori Magyar Imre-féle ház (ma 
a zeneiskola épülete), amelyben Jámbor 
Pál hazatérése után lakott

Jámbor Pál lakhelyei Szabadkán 2.: 
Vermes Gábor Deák utcai bérpalotájában 
(ma Matko Vuković u. 1.) élte utolsó éveit 
az agg költő
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JÁMBOR PÁL ÉLETRAJZI KRONOLÓGIÁJA

1821. január 16.: Jámbor Pál születésének időpontja

1832–40: Gimnáziumi évei (Kalocsa, Pécs, Pest, Vác)

1840–44: Kalocsai szeminárium

1841: Bemutatták Deák Ferencnek a paksi Úri Kaszinó-
ban.

1843. január 29.: Megjelent első verse a Regélőben Igaz-
sák képe címmel, Kubinszky Ödön álnév alatt.

1843. június 12.: Anyja halála

1843. június 22.: Anyám halálára című verse megjelent a 
Regélőben, saját neve alatt.

1843. október 8.: A Pesti Hírlapban megjelent a Természet 
szava című balladája.

1843: Hattyúdalok címmel jelent meg első önálló ver-
seskötete, amely a Honderűben megjelent verseit 
tartalmazta.

1844 júniusa: Girk püspök pappá szentelte, és bemutatta 
első szentmiséjét Pakson.

1844. június 1.: Elhagyta Paksot, Óbecsére távozott. Ek-
kor jelent meg Búcsú című verse.

1844–47: Óbecsén káplán, írásai a fővárosi lapokban je-
lentek meg, az irodalmi harcok időszaka.

1844. ősz: Kiadta önálló kötetben Szádvár című epikai 
költeményét.

1844. november: Lefordította Tiedge Urániáját.

1846: A Hattyúdalok c. kötet 2. kiadásának megjele-
nése. Ezen kötet előszavában írtak indították el az 

ádáz harcot a Tízek és a Honderű között. A Honde-
rű számaiban jelent meg az Emléklapok egy főrangú 
hölgyhöz c. versciklusa. P. Horváth Lázár – a Hon-
derű szerkesztője – ezen ciklus alá írta, hogy Hiador 
milyen nagy költő.

1846. ősz: Pesten járt a Balladák sajtó alá rendezése ügyé-
ben.

1847. tavasz: Elindult a Szigligeti-féle plágiumpere.

1848: Jankovácra került plébánosnak. 

1848. tavasz: Kiadta a Szózat a néphez című választási 
röpiratát.

1848. június: Az Almási kerület képviselő-jelöltséggel 
tisztelte meg, ám végül közfelkiáltással Kossuth La-
jost választották, aki Vörösmarty Mihályt ajánlotta 
maga helyett.

1848. június 2.: A Budapesti Hírlap tudatta az olvasóival, 
hogy Jámbor Pál 750 fegyverest toboroz a szerb be-
törés visszaverésére.

1848. december: Hivatalt vállalt a közoktatási minisztéri-
umban, és a kormánnyal együtt Debrecenbe költö-
zött.

1848–49: Önálló munkái jelentek meg: Hangok az em-
beriséghez, II. Károly, Őrült tárcája, Budavár, Kos-
suth, Szabadságdalok a hadseregnek.

1849. tavasz: Debrecenből Petőfivel együtt meglátogatták 
Arany Jánost Nagyszalontán. „Életem legszebb em-
léke”-ként idézte ezt a látogatást. Ekkor látta utoljára 
Petőfi Sándort. 
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1849. április: Damjanich János hadtestében szolgált, részt 
vett a tavaszi hadjáratban.

1849–1859: A bujdosás és emigráció évei.

1850. május 12.: Az egyházi bíróság megfosztotta janko-
váci állásától és javadalmától.

1851. szeptember 14.: Hauptmann vizsgálóbíró – az előző-
ekben lefolytatott vizsgálat alapján – kérte az ellene 
folyó vizsgálat megszüntetését. 

1852. augusztus 15.: Párizsba érkezett. Előzőleg Ville-d’Ar-
vay-ban és Montmorencyben lakott.

1854. július 2.: A Vasárnapi Újságban megjelent a Párizs-
ból Csobáncz álnéven küldött verse, a Népkönyvek.

1856: Párizsi munkái: Poésies hongroises, Les artistes 
(A művészek c. regénye)
1859 vége: Hazatért az emigrációból, és Kalocsán lelki-

gyakorlaton (egyházi büntetés) vett részt.

1860. március 4.: A Vasárnapi Újságban megjelent a haza-
érkezéséről szóló hír.

1860 márciusától 1861 szeptemberéig: Segédlelkész Kishe-
gyesen.

1861. február–március: Szabadkán megjelent a Párizsi em-
lékek I-II. kötete.

1861. március 26.: Kula mezővárosában országgyűlési 
képviselővé választották. Ezt követően 1865-ben és 
1869-ben is országgyűlési képviselő volt.

1861. június 3–13.: Felszólalt a Deák-féle felirati vitában, 
amelyet elutasított.

1861: Képviselősége idején találkozott Madách Imrével, 
akinek művét, Az ember tragédiáját két ízben is aján-
lotta Arany Jánosnak.

1861. augusztus 22.: Ferenc József császár katonai pa-
rancsszóval feloszlatta a magyar országgyűlést.

1861. szeptember 13.: Kishegyesen megírta pályázati kér-
vényét a szabadkai gimnázium igazgatói székére.

1861. szeptember 23.: Szabadka város képviselő-testülete 
kinevezte a gimnáziumának élére.

1861. október 23.: Elfoglalta a szabadkai gimnázium igaz-
gatói székét, és november 1-jén megtartotta székfog-
laló beszédét.

1861. november 15.: A Helytartótanács 55 910. számú le-
iratában megerősítette igazgatói székének jogos be-
töltését.

1861. november 30.: Levélben köszönte meg érsekének a 
kinevezéséhez történő hozzájárulását.

1861: Tíz napot töltött Velencében.

1862: Megjelent Szabadkán az Egyházi beszédek c. kö-
tete, amelyet az érseki hatóság lefoglalt. Jámbor Pál 
Scitovszky esztergomi prímáshoz fellebbezett, aki 
felmentette beszédeit a zár alól.

1863: Hiador kiadta összegyűjtött költői műveit. 

1863. január 24.: Pál-nap estéjén Szabadkára érkezett Szi-
geti Imre színtársulata, és előadták a Törvénytelen 
vér c. drámáját. Ettől kezdve két évtizeden keresztül 
minden Pál-napkor előadták valamelyik darabját, és 
az ifjúság köszöntötte az ünnepeltet.

1864: Megjelent egyetlen tudományos munkája, a Ma-
gyar irodalom története címmel.

1864. május 3.: Gróf Pálffy Móric Magyarország kirá-
lyi helytartója kérte Kunszt József kalocsai érseket, 
mentse föl állásából Jámbor Pált, mert viselkedése 
miatt feljelentés érkezett hozzá.
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1864. május 7.: Kunszt József kalocsai érsek visszautasí-
totta a helytartó vádjait, és nem mentette fel Jámbor 
Pált.

1865. október 12.: Új Verbászon – ellenjelölt nélkül – is-
mét országgyűlési képviselővé választották. Ennek 
az országgyűlésnek volt a feladata a kiegyezés előké-
szítése és megvalósítása. Jámbor Pál nem támogatta 
a Deák-féle feliratot, a Határozati Párt programját 
képviselte.

1866. június 14.: Kitört az osztrák–porosz–olasz háború, 
amely radikalizálhatta volna a képviselőházat, elő-
térbe helyezte volna az 1848/49-es eszméket, ezért 
Deák Ferenc javaslatára az országgyűlést 1866. júni-
us 26-án felfüggesztették.

1866. június 2.: Jámbor Pál közlölte Szabadka tanácsával, 
hogy igazgatói állását újra elfoglalja.

1866. november 19.: Újra összehívták az országgyűlést, 
amely 1867. március 30-án 257 igen, 117 nem és 22 
tartózkodással elfogadta az úgynevezett „közösügyi” 
(kiegyezési) javaslatot.

1866. december 2–10.: A szabadságharc előtti plágiumper 
befejezéseként Szigligeti a pesti Nemzeti Színház-
ban előadatta Hiador Törvénytelen vér c. drámáját, 
amely három este szerepelt műsoron. A drámát Becs-
kereken, Szabadkán és Székesfehérváron is előadták.

1867: A magyar kir. belügyminiszter értesítette Flatt 
Endre szabadkai polgármestert, hogy Jámbor Pál or-
szággyűlési képviselőnek Német- és Franciaországba 
egy évre szóló útlevelet engedélyezett.

1868. augusztus 2.: A közoktatásügyi minisztérium fel-
mentette „a szabályszerű tanári vizsgálat letétele alól”.

1869. március 21.: A Fővárosi Lapok közölte, hogy Jámbor 
Pált 1297 szavazattal, 469 ellenében újra országgyű-
lési képviselővé választották.

1869. április 10.: Bejelentette képviselőségét, és helyettes 
igazgatót kért a szabadkai képviselő-testülettől.

1869. október 14.: Benyújtotta lemondását a gimnázium 
igazgatói állásáról.

1870. szeptember 27.: Megindította a Közvélemény című 
lapját.

1871. június 21.: Megjelent a hír, miszerint Jámbor Pál ki-
lép a katolikus egyházból, és a református hitet veszi 
fel.

1872. április 10.: Utolsó felszólalása a parlamentben, 
amelyben az új választási törvény elfogadása ellen 
érvelt. 

1872. június 26.: Az országgyűlési választáson alulmaradt 
az 1163 szavazatával ellenfele, Kármán Lajos 1267 
szavazatával szemben.

1872. április 16.: Az országgyűlési időszak bezárása, Jám-
bor Pál állás nélkül maradt, Pesten az Egyetem u. 2.-
ben lakik.

1873. március 15.: Szabadka városa rendes tanári állást 
szavazott meg Hiadornak régi elhagyott gimnáziu-
mában.

1873. szeptember 25.: Újra igazgatója a főgimnáziumnak.

1878: A Szabadkai Irodalmi Kör tiszteletbeli elnöke.

1881. május 12.: Betegsége miatt egy év szabadságot kért.

1882. március 4.: Megromlott egészségi állapotára hivat-
kozva kérte nyugdíjazását.
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1882. július 28.: Szabadka város közgyűlése jóváhagyta 
nyugdíjazását, és évi 1400 Ft nyugdíjat szavazott meg 
részére. 

1895. nyár: Megjelent az öregdiákok találkozóján, viszont 
a Pál-napot már magányosan töltötte.

1897 virágvasárnapja: Megírta utolsó versét Húsvétra cím-
mel.

1897. április 12.: Hétfő délután rosszul lett, és bevitték a 
szabadkai kórházba. Mint volt igazgatóját, még az 
este felkereste Schverer Ferenc kórházi lelkész.

1897. április 13.: Kedden este, mikor meglátogatta a kór-
ház lelkésze, kijelentette, hogy „megbékél” egyházá-
val, kérte érsekének bocsánatát, amelyről Schverer 
lelkész még az este táviratban értesítette a kalocsai 
érseket.

1897. április 14.: Reggel ¾ 6-kor meghalt.

1897. április 17.: Schverer Ferenc kórházi lelkész levélben 
számolt be az érseknek Jámbor Pál utolsó két napjá-
ról.

Paks, Szt. István tér

A Jámbor család kicsiny háza
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Volt egyszer egy társaság

Paks az 1980-as években az ország kiemelt ipari bázisa 
volt, 1987-ben üzembe lépett az atomerőmű 4. blokkja 
is, és napirenden volt a további bővítés lehetősége. Eb-
ből a szempontból a város egy prosperáló település, ám 
a politikai és közéleti helyzet nem tükrözte ezt a gazda-
sági erőt, belesimult az országos állapotokba.

A köz- és kulturális élet egy mozdulatlan állóvízhez 
volt hasonlatos, amelyben a felszínt csak esetenként 
fodrozta egy nem tervezett, nem várt esemény. A köz-
hangulat szerint valaminek történnie kell, mert a meg-
lévő helyzeten szükséges lenne változtatni. A nyíltabb 
közéleti tevékenység után vágyakozók kedélyeit Pakson 
lehűtötte az 1984-től megjelenő helyi lap, a Paksi Mo-
zaik 1987-es betiltása.  A társaság szempontjából az első 
jelentős változás az új gyülekezési törvény megszületé-
se volt, amely megkönnyítette a különböző társadalmi 
szervezetek létrehozását, sajtóorgánumok megjelente-
tését.

Néhány, a kulturális területen járatos és aktív sze-
mély úgy határozott, hogy valamilyen egyesületet 
szükséges létrehozni ahhoz, hogy nyíltabb és pezsgőbb 
legyen a paksi közélet. Így született meg a gondolat: 
hozzuk létre a Jámbor Pál Társaságot, indítsunk társu-
lati lapot, és próbáljuk elérni, hogy legyen a városnak 
saját lapja.

A társaság 1988. október 6-án alakult meg, és az ala-
kuló ülés köszöntőjében hangzott el Nyírő Kristóf A ha-
gyomány filozófiájához című, a Világosság 1988. augusz-
tus-szeptemberi számában megjelent tanulmányából 
a következő idézet: „A magyar társadalom mostanára 
jószerint hagyományok nélküli képződménnyé lett. 
Ám hagyományait nem valamiféle végletes szabadság, 
holmi szélsőséges liberalizmus bomlasztotta föl, hanem 

éppen a liberalizmus hiánya, a spontaneitás elfojtása, az 
élet túlontúl megkötött volta.”

Ezt a társadalmi gondjainkat sűrítve megfogalmazó 
két mondatot, ha kibontjuk, meg is kapjuk azokat az 
eredőket, melyek mentén haladva kell céljainkat, tevé-
kenységünket megfogalmazni és megvalósítani, mond-
hatnánk, megkapjuk a Jámbor Pál Társaság ars poétiká-
ját, hangzott el a bevezetőben.

A társaság alapszabályában a következőket fogal-
maztuk meg:

2.§.	 (1) A társulat célja: az ifjúság irodalmi-művészeti 
tevékenységének felkarolása, a magyar nyelv iránti szere-
tetük ébren tartása-ápolása. A társaság kutatja, gyűjti és 
propagálja a város szellemi örökségének írott és íratlan em-
lékeit.

	 (2.) A társaság céljai megvalósítása érdekében 
kutatásokat kezdeményez, előadásokat, szakmai vitákat, 
kiállításokat rendez, irodalmi és anyanyelv-ismereti verse-
nyeket szervez. 

A megalakulást követő első évben megvalósult 
programokat a Közvéleményben megjelent beszámoló-
ban olvashatjuk. Itt kell megemlítenem, hogy a társaság 
képviseltette magát az 1989. június 16-án, Budapesten, 
a Hősök terén megtartott Nagy Imre és mártírtársainak 
újratemetésén. A társaság koszorúszalagjára a követke-
ző mondatot írattuk: „A nemzeti megbékélés reményé-
ben, a Jámbor Pál Társaság, Paks.” 

A megbékélés csak remény maradt, mert az 1990-es 
helyhatósági választások után a város társadalmi-politi-
kai közélete szétzilálódott, a baráti és munkatársi kap-
csolatok meglazultak, illetve szétszakadtak. Öröm volt 
az ürömben, hogy a társaságból csak néhányan léptek 
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ki, választva a politika mocsárvilágát, amely aztán, mint 
a kisgömböc, mindent felfalt. 

A felvillantott helyzet ellenére a társaság szép ered-
ményeket ért el az iskolai lapok életre hívása terén, még 
Sárszentlőrincre is kiterjedt a figyelmünk, ahol a Pejkó 
című iskolai lap mecénásai voltunk. A paksi iskolai la-
pokról a bőséges mellékletben található információ.

Nagy vágyunk, a társulati lap indítása és egy városi 
újság megjelentetése megvalósult, majd később, 1994-
ben megjelentettük a város máig is egyetlen irodalmi, 
művészeti, tudományos és helytörténeti szemléjét, a 
Paksi Tükröt, amely már a XXVIII. évfolyamában jár, és 
változatlanul a Paksi Atomerőmű kultúra iránti elköte-
lezettsége révén jelenhet meg.

A város köztéri szobrainak számát is sikerült növel-
ni névadónk bronzba öntött mellszobrával (Farkas Pál 
szobrászművész alkotása), amely a társaság javaslatára 
Paks Város Önkormányzata és a Paksi Atomerőmű Rt. 
támogatásával valósult meg. A terv szerint a szobor az 
1848/49-es forradalom és szabadságharc emlékét idézi 
fel a város polgárai és vendégei számára, egyben emlé-

keztet Jámbor Pál tevékenységére a forradalmi esemé-
nyekben. Ezt a teret – ahol a szobor áll – szánta a város 
a 48/49-es események méltó megünneplésének hely-
színéül.

A társaság tevékenységét felvillantja a mellékletben 
megjelentetett dokumentumok sora, amelyek azzal a 
szándékkal kerültek az emlékkiadvány lapjaira, hogy az 
utókor is láthassa a társaság valamikori városi működé-
sének lenyomatát.

A társaság utolsó tisztújító társulati ülése 2007. feb-
ruár 15-én volt, majd az utolsó emlékülésre 2008. no-
vember 24-én került sor, amikor a társaság megalakulá-
sának 20. évfordulójára emlékeztünk.

A társaság megszűnésének három fő oka volt, az 
egyik a fásultság, a másik az óriási bürokratikus követel-
mények, végül a szaporodó halálozás. A társaság meg-
szűnésének okait nem részletezem ebben az emlék-
számban, hiszen itt Jámbor Pálról (Hiadorról) van szó.

A társaság halottai: Fábián Zoltánné Marika; 
Herczeg Ágnes; Kőváry László; L. Németh Erzsébet.
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1988. 09. 15. 
Felkérőlevél támogatásra
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1988. 10. 04. 
Buszkérés a váci kiránduláshoz
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1988. 10. 06. 
Meghívó az alakuló társulati ülésre
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1988. 10. 06. 
Az alakuló ülés köszöntése
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1988. 10. 06. 
Az alakuló ülés szavazólapja
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1988.10. 06. 
Az alakuló ülés jegyzőkönyve
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1988. 11. 15. 
A társaság pecsétje, Bencze Barna terve

1988. 11. 15. 
A társaság logója, Bencze Barnabás terve
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1988. 12. 07. 
Sajtókiállításra invitáló
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1989. 01. 05. 
A társaság programjáról
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1989. 04. 06. 
Felkérés együttműködésre  
a Hazafias Népfronttól
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1989. 06. 28. 
Felkérés új városi címer terveztetésére
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1989. 07. 25. 
Támogatási megállapodások
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1989. 07. 29. 
A Közvélemény újraindítása
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1989. 10. 29. 
Társulati kirándulás – Vác – Nagymaros
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1989. 11. 03. 
Emlékezés a tulipános házakra  
a Közvéleményben

1989. 11. 07. 
Bírósági bejegyzés a társaságról
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1989. 11. 07. 
Szemfüles

1990. 03. 10. 
Tollforgató

A társaság támogatásával elindított iskolai lapok
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1990. 06. 05. 
Iskolaújság
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1990. 10. 18. 
A társasági lapról megjelent tudósítás a megyei sajtóban
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1990. 10. 20.
A 2. évi beszámoló
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1991. 01. 04. 
Pályázat országos támogatásra
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1993. 08. 12. 
Emlékkönyv Tarisznyás Györgyiről
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1993. 12. 05. 
Suliturmix

1991. 03. 10. 
Hiányjel
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1994. 05. 06. 
Paksi Tükör alapítása
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1994. 05. 06. 
Paksi Tükör emlékszáma
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1995. 02. 07. 
Meghívó
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1995. 04. 12. 
A városi szavalóverseny oklevele

1997.04.14. 
Meghívó emlékülésre
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1997. 09. 26.
Csépe-nap Kishegyesen
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1998. 03. 15. 
meghívó az ünnepségre
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1998. 10. 06. 
Az 1. évi beszámoló
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1998. 10. 06. 
Emléklap a 10. évfordulóra
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1998. 10. 06. 
Emlékülés szórólapja
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1999. 03. 05. 
Médianap szervezése
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1999. 06. 04. 
Balás Sándor-díj alapítása és a díj

2000. 03. 15. 
A Balás Sándor-díj első kitüntetettje,  

Rákosi Gusztáv
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2002. 03. 14. 
Balás Sándor-díj átadása
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2007. 02. 15. 
Tisztújító társulati ülés

JPT-kitűző (Bencze Barnabás tervezte)



111

2007. 04. 16. 
Jámbor Pál emlékalbum

2007. 04. 16. 
Meghívó az emlékalbum megjelenése alkalmából
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2008. 05. 
Jámbor Pál portréi
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2008. 11. 24. 
20 éves a társaság, meghívó az ünnepi ülésre 
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2009. 11. 21.
Városi program támogatása
Ki mit tud? – Paks
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Jámbor Pál: Petőfi olvasásakor

Midőn Petőfit olvasom,
Oly rózsaszínű a világ,
Nevetnek a friss ibolyák,
S gyöngyöt vet a telt bilikom,
Mellém ül ő s beszél velem,
A hű barátság, szerelem,
És a szabadság, és a hon:
Midőn Petőfit olvasom.

Kis Kunság és nagy Hortobágy,
Hol ifjú színész vándorol,
Mint délibábbal a mosoly,
És Költő! s a menyasszonyágy.
Szebb, mond, az én menyasszonyom,
Istennő az, ki pajzsot ölt,
S zengő táborrá lesz a föld:
Midőn Petőfit olvasom.

Sir távol a lágy fuvola,
Holdfénynél pásztortűz lobog,
Le-fel szaladnak a csillagok:
Mind a szabadság csillaga,
Szét tört bilincs és kard csörög,
Az ágyú torka mennydörög,
Gellért hegyén s a Rákoson:
Midőn Petőfit olvasom.

Oh, szép idők! Dicső napok!
Mondjátok, hová lettetek?
Nem kérjük a nagy hősöket:
Csak egy sírhalmot adjatok.
Akármi, már nem földi rab,
Nálunk százszorta boldogabb.
Dicsőségéről álmodom:
Midőn Petőfit olvasom.

Látok száguldó paripát,
A bércen egy ledőlt szobort,
Mit száz ellenség eltiport,
De ő még tartja zászlaját.
Erdély! Temesvár! mind oda!
És a szabadság dalnoka!
Gyors könnyem hull Világoson:
Midőn Petőfit olvasom.

A költő sírja nincs sehol,
Most is kutatják azt, pedig
A csillagok között lakik,
De gyakran földre vándorol.
S itt zeng a csendes éjszakán:
„Tied vagyok, tied, hazám!”
De szól a hegy, szól a halom:
„Menj vissza égbe csillagom!”  

(Az íróasztalán talált három kézirat egyike. Megjelent a Szabadkai Hírlap 1897. április 28-ai számában.)





Az emlékező füzetek megjelent számai
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